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τικά µε την εφαρµογή της Συµφωνίας Επανεισδοχής µεταξύ
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Αθήνα, σήµερα στις 6 Απριλίου 2017, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
09.32’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 7 Απριλίου 2017.

ΏΡΑ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ (Άρθρα 129 παράγραφοι 2 και 3,
132 παράγραφος 1 του Κανονισµού της Βουλής)

Η µε αριθµό 681/31/3-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Ευάγγελου Βενιζέλου προς τον Πρωθυπουργό, σχε-
τικά µε το «δηµοσίευµα περί πραγµατοποίησης επίσκεψης στη
Βενεζουέλα, το 2013, του τότε Διευθυντή του γραφείου του Προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ και νυν Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής». 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 691/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη χρηµατοδότηση δρά-
σεων από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών κατά του Ελληνικού
Δηµοσίου και τη διάθεση ποσού για κοινωνικούς σκοπούς.

2. Η µε αριθµό 690/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
ανάγκη άµεσης έκδοσης απόφασης για τους υπό συνταξιοδό-
τηση αγρότες.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 692/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
άµεση πληρωµή των δικαιούχων παραγωγών βιολογικής γεωρ-
γίας –κτηνοτροφίας του Νοµού Κιλκίς.

2. Η µε αριθµό 694/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υ-
πουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης,
µε θέµα «το ΕΣΡ πρέπει να ασχοληθεί µε το Survivor;».

3. Η µε αριθµό 675/31-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε το σο-
βαρό πρόβληµα επιβίωσης χιλίων οικογενειών στο Νότιο Πήλιο.

4.- Η µε αριθµό 666/28-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –

ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, µε θέµα «αναγκαία και επιβεβληµένη νοµοθετική ρύθµιση
προκειµένου να παραµείνουν στο ειδικό καθεστώς περίπου τε-
τρακόσιες χιλιάδες αγρότες».

5. Η µε αριθµό 658/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πανα-
γιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα την «απόδο-
ση Λογαριασµού Ολυµπιακών Αγώνων».

6. Η µε αριθµό 661/28-3-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Μαρίας Τριανταφύλλου προς τον Υπουργό Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας, µε θέµα «αντιτίθενται τοπικές κοινότητες του
Δήµου Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου στην κατασκευή µονάδων
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από βιορευστά».

7. Η µε αριθµό 654/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου (Τάσου) Δηµοσχά-
κη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχε-
τικά µε την εξαίρεση του Έβρου και της Σαµοθράκης από την
έκτακτη ενίσχυση σε παραγωγούς γάλακτος σε νησιά που αντι-
µετωπίζουν προβλήµατα λόγω µεταναστευτικών ροών.

8. Η µε αριθµό 649/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου Παναγούλη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα «προκλητική χρήση χηµικών σε
διαδηλωτές παρά την πρόσφατη ρητή απαγόρευση της Κυβέρ-
νησης και τη δέσµευση του Υπουργού».

9. Η µε αριθµό 520/23-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
τη «σιωπή του κ. Τσακαλώτου και τις δεσµεύσεις της Κυβέρνη-
σης».

10. Η µε αριθµό 461/8-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης
Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την «τρο-
µοκρατική επίθεση µε καλάσνικοφ κατά ανδρών των ΜΑΤ».

11. Η µε αριθµό 435/2-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης
Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον «διο-
ρισµό υπόδικης στη διοίκηση του υπερταµείου».

12. Η µε αριθµό 367/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Μίχου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την «απαρά-
δεκτη εκτόπιση τριάντα έξι χιλιάδες επτακοσίων εξήντα εννέα τέ-
κνων Ελλήνων από τους βρεφονηπιακούς σταθµούς».

13. Η µε αριθµό 439/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη µεταφορά χρη-
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στών της ΔΕΗ σε εταιρείες εναλλακτικών παρόχων ηλεκτρικής
ενέργειας.

14. Η µε αριθµό 498/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υπόθεση «SIEMENS».

15. Η µε αριθµό 620/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Κα-
τσίκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την αποζηµίω-
ση των ιδιοκτητών των απαλλοτριωθεισών εκτάσεων για την κα-
τασκευή Χώρου Υγειονοµικής Ταφής Αποβλήτων (ΧΥΤΑ) Δυτικής
Αττικής.

16. Η µε αριθµό 625/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλο-
οικονόµου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την κατα-
βολή των δεδουλευµένων των συµβασιούχων, σε αρκετούς δή-
µους της Χώρας.

17. Η µε αριθµό 622/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώ-
ρου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την πληρωµή της
µεταφοράς µαθητών µέσω ειδικών µαθητικών δελτίων µε Δηµό-
σια Συγκοινωνία.

18. Η µε αριθµό 633/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης, µε θέµα «καθυστερεί εξοργιστικά και µε δόλο (;) ο διαγωνι-
σµός αδειοδότησης των τηλεοπτικών σταθµών».

19. Η µε αριθµό 617/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Μαγνησίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Κωνσταντίνου Στεργίου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα «όχι στην καύση αποβλήτων στην “ΑΓΕΤ Η-
ρακλής” Βόλου».

20. Η µε αριθµό 447/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος – Αδώνιδος Γε-
ωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη «συνάν-
τηση του Πρωθυπουργού µε εκπροσώπους της Επενδυτικής
Τράπεζας Rothschild».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3877/3-3-2017 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεράσιµου Γιακουµάτου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τους δασι-
κούς χάρτες της Αττικής.

2. Η µε αριθµό 1775/6-12-2016 ερώτηση της Βουλευτού Αττι-
κής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Πα-
ρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε την «αδιαφορία του Υπουργείου Υγείας για το Νοσοκοµείο
Ζακύνθου».

3. Η µε αριθµό 2718/19-1-2017 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωργίου – Δηµητρίου Καρρά προς τον
Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα «την ανάγκη λή-
ψεως νοµοθετικών µέτρων για την επιτάχυνση των διαδικασιών
ενώπιον των δικαστηρίων, επί υποθέσεων προσώπων των οποίων
έχει απορριφθεί η αίτηση χορηγήσεως διεθνούς προστασίας -
ασύλου».
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 671/30-3-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑ-
ΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υ-
γείας, µε θέµα «κλειστό επί χρόνια το Πολυδύναµο Ιατρείο Ολύµ-
που Καρπάθου».

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας
κ. Ανδρέας Ξανθός.

Κύριε Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, όπως προβλέπει ο Κανονισµός, κατήλθον της
Έδρας για να υποβάλω την  ερώτηση, η οποία νοµίζω ότι είναι
ιδιαίτερα σηµαντική όχι για το Πολυδύναµο Ιατρείο της Ολύµπου,
αλλά διότι στην κατηγορία αυτή από τότε που ο τότε Υπουργός
κ. Αβραµόπουλος έκανε όλα αυτά τα αναβαθµισµένα ιατρεία δεν
υπάρχει ακόµα και σήµερα ο κανονισµός λειτουργίας τους και
κατά συνέπεια έχουν λειτουργικά προβλήµατα. Υπάρχουν µηχα-
νήµατα εκατοµµυρίων µέσα στα ιατρεία αυτά, τα οποία µηχανή-
µατα δεν έχουν ουσιαστικά λειτουργήσει ποτέ και τελικά θα
καταστραφούν, εάν δεν έχουν ήδη καταστραφεί, λόγω του χρό-
νου και της µη λειτουργίας τους.

Κατά συνέπεια, λοιπόν, παρ’ ότι η ευθύνη δεν ανήκει στον κ.
Ξανθό, όµως  ο Υπουργός κ. Ξανθός διαχειρίζεται το θέµα, διότι
είναι Υπουργός αυτήν τη στιγµή, όπως και οποιοσδήποτε άλλος
στη θέση του το ίδιο θα έκανε, θα το διαχειριζόταν.

Η πρότασή µου, λοιπόν, όσον αφορά τα ιατρεία αυτά έχει γίνει
και σε άλλες ερωτήσεις και εξακολουθεί να ισχύει, δηλαδή σχε-
τικά µε το ότι δεν µπορούν τα µηχανήµατα να λειτουργήσουν
λόγω της µη υπάρξεως γιατρών, γιατί προκηρύσσονται οι θέσεις
αλλά δεν πάνε γιατροί. Δεν έχει σηµασία το γιατί.

Σηµασία έχει ότι τα µηχανήµατα αυτά πρέπει να λειτουργή-
σουν. Πρέπει να πάνε ή σε κέντρα υγείας ή σε νοσοκοµεία, ώστε
να λειτουργήσουν. Αυτή είναι πάγια πρότασή µου. 

Όσον αφορά τις δυνατότητες που έχουν να αποκτήσουν ορ-
γανισµούς, αυτό εξαρτάται όχι µόνο από το Υπουργείο Υγείας,
αλλά και από το Υπουργείο Οικονοµικών και από την οικονοµική
κατάσταση της χώρας, για να είµαστε αντικειµενικοί και καθαροί. 

Όµως, το ιατρείο αυτό της Ολύµπου είναι ουσιαστικά στο βό-
ρειο µέρος της Καρπάθου και ουσιαστικά βλέπεις και από τη µία
πλευρά τη θάλασσα και από την άλλη, είναι πάνω σε ένα ψηλό
βουνό, µε πολλή επισκεψιµότητα από πλευράς τουριστών. Είναι
πράγµατι ένα µεγάλο πρόβληµα διότι και η απόσταση είναι µε-
γάλη για να πάει ένας άρρωστος από την Όλυµπο στα Πηγάδια.
Η πρότασή µου λοιπόν εδώ, η πιο απλή πρόταση, είναι κατά προ-
τεραιότητα να πάει ένας γιατρός στρατιωτικός εκεί –λέω κατά
προτεραιότητα, γιατί µπορεί να πάει ένας, δεν χάλασε ο κόσµος-
και το δεύτερο είναι µια νοσηλεύτρια από κάπου να αποσπαστεί,
αν δεν µπορεί να διοριστεί, για να λειτουργήσει το συγκεκριµένο
ιατρείο της Ολύµπου Καρπάθου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε συνάδελφε,

ευχαριστώ για την ερώτηση. 
Η εικόνα είναι αυτή που περιγράφετε. Έχουµε ένα πολυδύ-

ναµο περιφερειακό ιατρείο, το οποίο για πάρα πολλά χρόνια, νο-
µίζω την τελευταία πενταετία, ήταν πλήρως ακάλυπτο και από
γιατρούς και από υπόλοιπο προσωπικό. Αυτό αναδεικνύει, κατά
την άποψή µου, κι ένα έλλειµµα σοβαρού σχεδιασµού στελέχω-
σης των υποδοµών που αναπτύχθηκαν την προηγούµενη περίο-
δο. Τα προηγούµενα χρόνια, τα χρόνια της υποτιθέµενης ευηµε-
ρίας και ευδαιµονίας, αναπτύχθηκαν υποδοµές στο σύστηµα
υγείας, χρηµατοδοτήθηκαν από το ΕΣΠΑ χωρίς να υπάρχει µία
πρόβλεψη πώς θα στελεχωθούν και πώς θα µπορέσουν να είναι
λειτουργικές για το καλό των πολιτών.

Τώρα, η εικόνα εκεί ποια είναι; Εµείς έχουµε προκηρύξει και

τον Αύγουστο και τον Δεκέµβριο επαναπροκηρύξαµε και µάλιστα
στον βαθµό του Διευθυντή, θέση ειδικευµένου γενικού γιατρού
παθολόγου. Δυστυχώς, δεν υπήρξε καµµία ανταπόκριση. Επα-
ναπροκηρύσσεται τακτικά η θέση του αγροτικού γιατρού µε θη-
τεία υπαίθρου. Στην τελευταία προκήρυξη του Μαρτίου υπήρξε
η κάλυψη, υπήρξε δηλαδή ενδιαφερόµενος γιατρός ο οποίος δεν
απεδέχθη τον διορισµό. Άρα προφανώς, υπάρχει µια αδυναµία
προσέλκυσης γιατρών, ακόµα και ανειδίκευτων γιατρών, όπως
οι αγροτικοί, παρ’ ότι, επίσης, στο συγκεκριµένο Περιφερειακό
Ιατρείο υπάρχει το επιπλέον επίδοµα που βγάλαµε µε τον ν.4368,
των 400 ευρώ. Δηλαδή ουσιαστικά έχει γίνει µία προσαύξηση
50% στον µισθό του. Παρ’ όλα αυτά δεν έγινε αποδεκτή η θέση. 

Κατά την άποψή µου, αυτό αναδεικνύει ένα συνολικότερο πρό-
βληµα κινήτρων για κάλυψη, ειδικά µε ιατρικό δυναµικό, των άγο-
νων και νησιωτικών περιοχών και ιδιαίτερα των πιο δυσπρόσιτων
κοµµατιών τους. Διότι είναι αλήθεια ότι στο κέντρο υγείας του
νησιού, η εικόνα είναι αρκετά καλή από άποψη στελέχωσης, δη-
λαδή έχουµε αυτή τη στιγµή δώδεκα γιατρούς που υπηρετούν,
εκ των οποίων µόνο ένας είναι επικουρικός. Οι υπόλοιποι είναι
µόνιµοι γιατροί. Υπάρχουν και οι αγροτικοί γιατροί των γύρω πε-
ριφερειακών ιατρείων, οι οποίοι εφηµερεύουν στο κέντρο υγείας
και απ’ ό,τι ενηµερώθηκα από την υπηρεσία, έχουµε και είκοσι
οκτώ άτοµα λοιπό υγειονοµικό προσωπικό, νοσηλευτές κ.λπ..

Αυτό, λοιπόν, το οποίο κατ’ αρχάς έχει αποφασιστεί πρόσφατα
από τη Διοικούσα Επιτροπή του Κέντρου Υγείας, είναι ότι µία
φορά την εβδοµάδα θα γίνεται επίσκεψη κλιµακίου µε τρεις για-
τρούς και µία νοσηλεύτρια στο Πολυδύναµο Περιφερειακό Ια-
τρείο της Ολύµπου. Ξεκινάνε µία φορά την εβδοµάδα µε γιατρό
χειρουργό γυναικολόγο και οφθαλµίατρο και µια νοσηλεύτρια.
Νοµίζω ότι αυτή θα είναι µια πρώτη µικρή βελτίωση της κάλυψης
των αναγκών αυτού του αποµακρυσµένου πληθυσµού. Εννοείται
ότι θα συνεχίσουµε την προσπάθεια να επαναπροκηρύσσουµε
τις θέσεις. Νοµίζω ότι ίσως µε έναν καλύτερο συνδυασµό κινή-
τρων -τα οποία πρέπει κάποια στιγµή να συζητήσουµε στα σο-
βαρά, όλες οι πολιτικές δυνάµεις, αν θέλουµε όντως να θωρακί-
σουµε υγειονοµικά αυτές τις περιοχές- πρέπει να κάνουµε µία
σηµαντική υπέρβαση και όσον αφορά τα µισθολόγια και όσον
αφορά τις άλλες παροχές που υπάρχουν. 

Έχουν δοθεί κάποια κίνητρα. Και εξελίξεις έχουν γίνει. Τώρα
τελευταία ψηφίσαµε και τη δυνατότητα µετάθεσης µετά από µια
πενταετία, έτσι ώστε να µην αισθάνονται αυτοί οι άνθρωποι που
θα πάνε σε αυτές τις περιοχές, εγκλωβισµένοι και χωρίς δυνα-
τότητα και επιστηµονικής και βαθµολογικής ανέλιξης. Νοµίζω,
όµως, ότι αυτά µέχρι στιγµής δεν λειτουργούν ικανοποιητικά σε
όλες τις περιοχές. Η προσπάθεια, λοιπόν, θα κινηθεί προς αυτήν
την κατεύθυνση.

Και επίσης, ξέρετε πολύ καλά ότι το κέντρο υγείας ουσιαστικά
µετατρέπεται σε ένα µίνι νοσοκοµείο. Υπάρχει χρηµατοδοτηµένο
από το ΕΣΠΑ νέο κτήριο. Γίνεται µια προσπάθεια να παραδοθεί
τον Ιούνιο. Υπάρχουν κάποιες τεχνικές εκκρεµότητες µε τους
βιολογικούς καθαρισµούς κ.λπ.. Και έχει γίνει συνάντηση µε την
ΚΤΥΠ, µε τις κτηριακές υποδοµές. Προσπαθούµε να κλείσουµε
την εκκρεµότητα. 

Και επίσης έχει προχωρήσει η προεργασία της δηµιουργίας
νέου οργανισµού του νοσοκοµείου που προβλέπει επιπλέον στε-
λέχωση και µε ιατρικό και µε νοσηλευτικό προσωπικό. Το έχει
αναλάβει η Υπηρεσία του Υπουργείου και περιµένω την τελική
πρόταση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Τον λόγο έχει ο κ. Κρεµαστινός για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Χαίροµαι γι’ αυτά που ακούω. Τα προσυπογράφω. Όµως το πρα-
κτικό -θα το επαναλάβω- είναι να πάει τώρα ένας στρατιωτικός
γιατρός κατά προτεραιότητα -διότι ο στρατός δεν θα πάθει τί-
ποτα να βάλει έναν γιατρό στην Όλυµπο- και να αποσπαστεί µία
νοσηλεύτρια από το κέντρο υγείας. Διότι ναι µεν πράγµατι το κλι-
µάκιο επισκέπτεται και κάνει µία ιατρική η οποία είναι στο πλαίσιο
περίπου της προληπτικής ιατρικής, αλλά το οξύ, το επείγον πε-
ριστατικό δεν µπορεί να το προβλέψει το κλιµάκιο και να πάει
εκείνη την ώρα.
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Άρα, όταν υπάρχει ένα έµφραγµα το οποίο θα συµβεί σε έναν
κάτοικο, σε έναν τουρίστα που επισκέπτεται την Όλυµπο, δεν
µπορεί το κλιµάκιο να το αντιµετωπίσει. Κατά συνέπεια, λοιπόν,
επανέρχοµαι στην πρόταση του στρατιωτικού γιατρού και της
νοσηλεύτριας η οποία πρέπει να αποσπαστεί.

Όσον αφορά τα προβλήµατα που έχουν πράγµατι οι αποµα-
κρυσµένες περιοχές, τα ορεινά και τα νησιωτικά ιατρεία, είναι γε-
γονός ότι υπάρχει απροθυµία των γιατρών να πάνε και οι αλλε-
πάλληλες προκηρύξεις αποβαίνουν άγονες. Και γίνεται µία αντι-
πολίτευση αιώνια εδώ στη Βουλή στον εκάστοτε Υπουργό που
του αναπτύσσει αυτά τα προβλήµατα και απαντά ο εκάστοτε
Υπουργός στερεότυπα µε όλα αυτά που πρέπει να απαντήσει και
ακούµε.

Είπα, όµως, κάτι στον κ. Πολάκη σε µία άλλη ερώτηση. Γίνεται
σήµερα µια κοσµογονία µε δηµοσιεύσεις στο New England -
προχθές είχε το Jama, το Circulation- πριν από ένα εξάµηνο για
την τηλεϊατρική τρίτης γενιάς η οποία διαφέρει από την τηλεϊ-
ατρική που γνωρίζουµε διότι είναι και τηλεϊατρική εκπαίδευσης.
Γίνεται, δηλαδή, τηλεκπαίδευση από ένα πανεπιστηµιακό κέντρο
-που πρέπει να υπάρχει εδώ στην Αθήνα ή οπουδήποτε αλλού-
όπου θα γίνεται συνεχής εκπαίδευση και όχι η εκπαίδευση που
γίνεται µέχρι σήµερα διά των εταιρειών στην ουσία, εξ ου και τα
διάφορα παρατράγουδα.

Με τη τηλεκπαίδευση και τη τηλεδιάγνωση ο καθηγητής, ο έµ-
πειρος εν πάση περιπτώσει γιατρός θα βρίσκεται στο κέντρο
υγείας ανά πάσα στιγµή να βοηθάει τον νέο γιατρό για τη διά-
γνωση. Και θα υπάρχει και τηλεθεραπεία. Δηλαδή µπορεί να γί-
νεται ακόµη και θεραπεία του εµφράγµατος ή ενός καρκινοπα-
θούς µε την τηλεϊατρική. Και επειδή αυτό είναι πράγµατι επανα-
στατικό και είναι αποτέλεσµα –γι’ αυτό ανέφερα βιβλιογραφία-
της τρίτης γενιάς τηλεϊατρικής, είναι κάτι το οποίο πρέπει να σκε-

φτείτε και κυρίως να το οργανώσετε. Διότι το να το σκεφτείτε
δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία, το σκεφτόµαστε όλοι. Η οργά-
νωση, όµως, είναι το δύσκολο, πώς θα γίνει δηλαδή το κέντρο ο
εγκέφαλος και πώς ο καθηγητής ή ο έµπειρος γιατρός θα βρί-
σκεται στο Καστελόριζο ή στην Όλυµπο ή οπουδήποτε αλλού.

Αυτό νοµίζω ότι για την Ελλάδα αποτελεί µία λύση που πρέπει
να την προχωρήσετε και βεβαίως από τη δική µας πλευρά θα
βοηθήσουµε στο επιστηµονικό επίπεδο που µπορούµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, πριν προχωρήσετε στη δευτερολογία σας, θα

ήθελα να κάνω δύο ανακοινώσεις. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι σε εκτέλεση της από 28 Μαρτίου 2017 απόφαση
της Ολοµέλειας της Βουλής συγκροτήθηκε η Ειδική Κοινοβου-
λευτική Επιτροπή είκοσι ενός µελών, κατά το άρθρο 86 παρά-
γραφος 3 του Συντάγµατος, τα άρθρα 153 και επ. του Κανονι-
σµού της Βουλής και το άρθρο 5 του ν. 3126/2003 «περί Ποινικής
ευθύνης των Υπουργών», όπως αυτό τροποποιήθηκε µε το
άρθρο 2 του ν.3961/2011, για τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέ-
τασης κατά του πρώην Υπουργού κ. Ιωάννη Παπαντωνίου για την
ενδεχόµενη τέλεση αδικηµάτων στο πλαίσιο σύναψης συµβά-
σεων εξοπλιστικών προγραµµάτων του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας. 

Η απόφαση θα καταχωριστεί στα Πρακτικά της σηµερινής συ-
νεδρίασης και θα κοινοποιηθεί στους αναφερόµενους κυρίους
Βουλευτές. 

(Η προαναφερθείσα απόφαση καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής: 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Επίσης, η Διαρκής
Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης
καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Ε-
σωτερικών: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου Εφαρµογής µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
της Ρωσικής Οµοσπονδίας, σχετικά µε την εφαρµογή της Συµ-
φωνίας Επανεισδοχής µεταξύ της Ρωσικής Οµοσπονδίας και της
Ευρωπαϊκής Κοινότητας της 25ης Μαΐου 2006». 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, προκειµένου
να δευτερολογήσετε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Νοµίζω ότι σε γενι-
κές γραµµές συµφωνούµε. 

Επαναλαµβάνω ότι η πρώτη κίνηση είναι η σταδιακή κάλυψη
και υποστήριξη από το προσωπικό του Κέντρου Υγείας Καρπά-
θου, που προσεχώς θα αναβαθµιστεί σε επίπεδο µικρού νοσοκο-
µείου, της συγκεκριµένης περιοχής. 

Όσον αφορά το θέµα µε τους στρατιωτικούς γιατρούς, µε
τους οπλίτες γιατρούς κυρίως, έχουµε µια συστηµατική συνερ-
γασία µε το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και έχουµε υποβάλει κα-
τάλογο αναγκών του συστήµατος υγείας που µπορούν να κα-
λυφθούν µε οπλίτες γιατρούς. Πρόσφατα, µάλιστα, είχαµε µια
συνάντηση και µε τον κ. Βίτσα και µε τον κ. Καµµένο. 

Η αλήθεια είναι ότι οι Ένοπλες Δυνάµεις δεν έχουν πολύ µε-
γάλες δυνατότητες. Λόγω της διαρροής επιστηµονικού και ιατρι-
κού δυναµικού στο εξωτερικό έχει µειωθεί και η προσέλευση
γιατρών στις ΕΣΣΟ, όπου κατατάσσονται. 

Γίνεται, λοιπόν, µια προσπάθεια. Ήδη καλύπτονται γύρω στα
δεκαπέντε -αν θυµάµαι καλά- περιφερειακά ιατρεία, η αλήθεια
είναι, όµως, ότι η προτεραιότητα είναι στα νησιά που δεν έχουν
κανένα γιατρό, όπως, για παράδειγµα, η Τήλος. 

Με το κίνητρο αυτό το οποίο δώσαµε πέρυσι καταφέραµε να
καλύψουµε περισσότερα περιφερειακά ιατρεία και µάλιστα σε
νησιά που είχαν χρόνια να δουν γιατρό, όπως στη Θύµαινα και
σε άλλες περιοχές. 

Μπορώ να το διερευνήσω το ενδεχόµενο αυτό, για να δούµε
αν πραγµατικά υπάρχει αυτή η δυνατότητα από τη µία. 

Από την άλλη, το ζήτηµα της τηλεϊατρικής είναι πολύ σηµαν-
τικό, γιατί εγώ θεωρώ ότι ένας βασικός λόγος για τον οποίο οι
γιατροί δεν πάνε σε αυτές τις περιοχές δεν είναι µόνο διότι δεν
υπάρχουν κίνητρα οικονοµικά, κοινωνικά κ.τ.λ., αλλά είναι διότι
αισθάνονται ανασφαλείς για τη διαχείριση των σοβαρών περι-
στατικών. 

Σίγουρα ένα σύστηµα τηλεϊατρικής και µάλιστα αναβαθµι-
σµένο, όπως λέτε, θα µπορέσει να παρέχει µεγαλύτερη ασφά-
λεια στον γιατρό και µια αίσθηση επιστηµονικής υποστήριξης,
που την έχει ανάγκη, όταν µάλιστα είναι ανειδίκευτος. Αυτό είναι
σηµαντικό. 

Θα το διερευνήσουµε. Δεν ξέρω τα µεγέθη και τα κόστη. Ξέρω
ότι πάντως αυτή τη στιγµή υπάρχει ένα σύστηµα τηλεϊατρικής,
το οποίο έχει οργανωθεί από τη 2η ΥΠΕ. Νοµίζω ότι καλύπτει δε-
καπέντε µε είκοσι περιοχές του Αιγαίου. 

Επίσης, υπάρχει η δυνατότητα από κεντρικά νοσοκοµεία της
2ης ΥΠΕ, από το Θριάσιο, τη Νίκαια, το Αττικό, να παρέχεται υπο-
στήριξη. Αυτό σίγουρα θέλει µια συνεχή αναβάθµιση και µια επα-
νεκπαίδευση των γιατρών σε αυτή τη νέα τεχνολογία. 

Επιπλέον, γίνεται µια προσπάθεια να ενισχύσουµε τις βάσεις
αεροδιακοµιδών στο Αιγαίο. Εκτός από τη Ρόδο, όπου υπήρχε
από παλιά, έχει αναπτυχθεί ήδη στη Σύρο και σε δεύτερο χρόνο
θα γίνει και στη Μυτιλήνη. 

Η προσπάθεια είναι να µειώσουµε και τους χρόνους διακοµι-
δής και τη δυνατότητα των εναέριων µέσων να ανταποκρίνονται
στη διακοµιδή επειγόντων περιστατικών. 

Υπάρχει σε εξέλιξη και µια συνεργασία µε το Υπουργείο Εµ-
πορικής Ναυτιλίας για δηµιουργία πλωτών µέσων διακοµιδών, τα
οποία θα επιτρέπουν στα µικρά νησιά, όπου είναι πιο βολική η
θαλάσσια επικοινωνία, να γίνεται γρήγορα η µετακίνηση ενός
ασθενούς σε ένα πιο οργανωµένο κέντρο. 

Γίνεται συστηµατική προσπάθεια να ενισχύσουµε το αίσθηµα
υγειονοµικής ασφάλειας των πολιτών και σε αυτές τις ακριτικές
περιοχές. Δεν είναι εύκολη υπόθεση. Χρειάζεται, όπως είπα και
πριν, µια δέσµη πολιτικών και κινήτρων, που υπερβαίνει προφα-

νώς τον ρόλο του Υπουργείου Υγείας. Χρειάζεται, δηλαδή, µια
διυπουργική συνεργασία.

Πάντως, αυτό που θεωρώ ότι είναι πραγµατικά στον πυρήνα
της αντιµετώπισης των προβληµάτων της νησιωτικότητας είναι
η καλύτερη στελέχωση και ανταπόκριση του συστήµατος υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι επτά µαθητές και µαθήτριες και τρείς
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 7ο Γυµνάσιο Ξάνθης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μετά την ανα-
γκαία αλλαγή, σύµφωνα µε τον Κανονισµό, που κάναµε, προχω-
ρούµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση. 

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 685/3-4-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον
Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης, σχετικά µε την αναγνώριση προϋπηρεσίας στην ΕΡΤ Α.Ε.
για τους υπαλλήλους του προεδρικού διατάγµατος 164/2006.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενηµέρωσης κ. Παππάς.

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, µε το προεδρικό διάταγµα

164/2006, το Προεδρικό Διάταγµα Παυλόπουλου, όπως είναι
γνωστό, µια σειρά εργαζόµενοι απασχολούνταν µε συµβάσεις οι
οποίες ανανεώνονταν συνεχώς και οι συµβάσεις αυτές µετατρέ-
πονταν σε αορίστου χρόνου. Αυτό συνέβη και µε την ΕΡΤ. 

Όµως, εδώ στην ΕΡΤ έχουµε δυο ζητήµατα: Το πρώτο ζήτηµα
είναι το παράδοξο, ότι ο χρόνος αυτός που είχαν τις συµβάσεις
και οι οποίες ανανεώνονταν, ενώ ήταν απαραίτητος, για να µπο-
ρέσουν οι συµβάσεις αυτές να µετατραπούν σε συµβάσεις αο-
ρίστου χρόνου, δεν υπολογίστηκε ως προϋπηρεσία και αυτό
αποτελεί το παράδοξο, δηλαδή, από τη στιγµή που αναγνωρίζε-
ται ότι έγινε ο χρόνος αυτός, να µην θεωρείται προϋπηρεσία.

Δεύτερον, εκτός από αυτό το παράδοξο, υπάρχει και ένας δια-
χωρισµός, ότι όσοι εργαζόµενοι είχαν προϋπηρεσία στην ΕΡΤ
αυτή η προϋπηρεσία δεν τους αναγνωρίστηκε, ενώ η σύµβασή
τους στην ΕΡΤ µετατράπηκε σε αορίστου χρόνου. Αντίθετα, όσοι
είχαν προϋπηρεσία στον ιδιωτικό τοµέα τούς αναγνωρίστηκε
αυτή η προϋπηρεσία στην ΕΡΤ µέχρι και δέκα χρόνια, όπως και
αν είχαν προϋπηρεσία και σε άλλον δηµόσιο τοµέα. Εξαιρέθηκαν
µόνο οι εργαζόµενοι που είχαν προϋπηρεσία στην ΕΡΤ. Αυτό
είναι παράλογο, παράδοξο. Δεν υπάρχει ενιαία αντιµετώπιση,
αποτελεί µια διάκριση για τους συγκεκριµένους εργαζόµενους. 

Άρα το λογικό είναι και η προϋπηρεσία των συγκεκριµένων ερ-
γαζόµενων στην ΕΡΤ να τους αναγνωριστεί ως πραγµατική προ-
ϋπηρεσία και να τύχουν της αντίστοιχης ισότιµης µεταχείρισης
µε τους υπόλοιπους συναδέλφους εργαζόµενους, που προέρ-
χονται είτε από τον ιδιωτικό τοµέα είτε από άλλους δηµόσιους
φορείς. Από αυτή την άποψη, η Κυβέρνηση πρέπει να µεριµνή-
σει, κατά τη γνώµη µας, στην τακτοποίηση του συγκεκριµένου
δίκαιου αιτήµατος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Καραθανασόπουλε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Καραθανασόπουλε, µου δίνετε την ευκαιρία να πω ότι

είµαστε στην ευτυχή θέση να συζητάµε τέτοιου τύπου προβλή-
µατα για την ΕΡΤ, διότι το 2013 έγινε µια επιχείρηση διάλυσής
της, µε σκοπό να εξυπηρετηθούν πάρα πολύ συγκεκριµένα συµ-
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φέροντα. 
Βεβαίως, αυτή η Κυβέρνηση τήρησε απολύτως τη δέσµευσή

της να ξανανοίξει την ΕΡΤ. Όµως, αυτό δεν σηµαίνει ότι µπορέ-
σαµε αυτοµάτως να απαλλαγούµε και από τα κληρονοµηµένα
προβλήµατά της. Η ΕΡΤ η ίδια µέσα έχει έξι ή επτά, αν δεν κάνω
λάθος, διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους εντάσσονται
στα µισθολόγια οι άνθρωποι. 

Η ΕΡΤ αυτή τη στιγµή πρέπει να σας πω ότι κερδίζει το στοί-
χηµα µέρα µε τη µέρα και, κυρίως, ότι έχει πέσει έξω µια κριτική
την οποία ακούγαµε, όταν είπαµε ότι την ΕΡΤ θα την ξανανοί-
ξουµε, ότι είναι οικονοµικά µη βιώσιµη. 

Η ΕΡΤ έχει πολλαπλάσιο έργο από οποιονδήποτε άλλον ιδιω-
τικό τηλεοπτικό σταθµό, πολύ περισσότερα προγράµµατα, τους
ραδιοφωνικούς σταθµούς και έργο το οποίο άλλοι ιδιωτικοί σταθ-
µοί δεν είναι σε θέση να παραγάγουν. Βεβαίως, χωρίς να αυξηθεί
το ανταποδοτικό τέλος, είναι σε θέση να έχει θετικά αποτελέ-
σµατα και για την προηγούµενη και για τη χρονιά που µόλις τέ-
λειωσε.

Είµαστε στην κατεύθυνση του να µπορέσουµε να εξορθολογί-
σουµε και άλλο τη λειτουργία της εταιρείας. Δηλαδή, εκεί που
υπήρχαν κενά ως προς την παραγωγή έργου, τα οποία, δυστυ-
χώς, η διοίκηση αναγκάζονταν και αναγκάζεται να τα καλύψει µε
συµβάσεις µε εξωτερικές εταιρείες, να προχωρήσουµε στις ανα-
γκαίες προσλήψεις προσωπικού, ούτως ώστε και το κόστος να
µειωθεί για την εταιρεία και οι εργαζόµενοι να πληρώνονται κα-
λύτερα.

Τώρα, ξεκινώντας, θέλω να συµφωνήσω µαζί σας ότι είναι
πραγµατικά παράδοξο τουλάχιστον για τη διετία προϋπηρεσίας,
ενώ αυτή παράγει έννοµο αποτέλεσµα ως προς τη µετατροπή
της σύµβασης σε σύµβαση αορίστου χρόνου, να µην αναγνωρί-
ζεται ως προϋπηρεσία. Εδώ πραγµατικά θα λάβουµε πρωτοβου-
λίες πάρα πολύ σύντοµα, για να λυθεί το θέµα. 

Να διευκρινίσουµε, βεβαίως, για τι συζητάµε. Των εργαζοµέ-
νων που απασχολούνται µε συµβάσεις έργου στην καταργηθείσα
ΕΡΤ µετατράπηκαν οι συµβάσεις σε συµβάσεις αορίστου χρό-
νου. Για τους δηµοσιογράφους έχει αναγνωριστεί προϋπηρεσία
έως και δέκα έτη, η οποία είχε διανυθεί στην καταργηθείσα ΕΡΤ,
βάσει των σχετικών συµβάσεων έργου, η οποία και λήφθηκε υπ’
όψιν για τη διαµόρφωση και του βασικού µισθού και του επιδό-
µατος τριετιών. Εκεί πρέπει να πω ότι ελήφθη υπ’ όψιν η συλλο-
γική σύµβαση εργασίας που υπήρχε µεταξύ της ΕΣΗΕΑ και της
ΕΡΤ και προϋπήρχε του ν.4024/2011, δηλαδή του νόµου του ενι-
αίου µισθολογίου. 

Για το λοιπό προσωπικό, και σύµφωνα µε τον γενικό κανονισµό
του προσωπικού, αναγνωρίστηκε προϋπηρεσία που είχε διανυθεί
στον ιδιωτικό τοµέα έως και δέκα έτη, η οποία λήφθηκε υπ’ όψιν
µόνο για τον υπολογισµό χρονοεπιδόµατος. 

Επίσης, αναγνωρίστηκε προϋπηρεσία που είχε διανυθεί στον
δηµόσιο τοµέα, αλλά αποκλειστικά µε σύµβαση εργασίας. Δη-
λαδή το πρόβληµα το οποίο επισηµαίνετε και εσείς στην ερώτη-
σή σας, ότι η προϋπηρεσία συµβάσεων έργου δεν έχει αναγνω-
ριστεί. Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία, αυτό θα ήταν επιτρε-
πτό µόνο εφόσον το προσωπικό είχε επιλεγεί µέσα από διαγωνι-
στικές διαδικασίες. 

Άρα, αν εξαιρεθούν οι κατηγορίες τις οποίες µόλις προανέ-
φερα, εδώ µιλάµε για εξακόσια εβδοµήντα τρία άτοµα ειδικοτή-
των άλλων των δηµοσιογραφικών, οι οποίοι εγείρουν πάρα πολύ
εύλογα ζητήµατα και αιτήµατα. Επαναλαµβάνω ότι το ζήτηµα της
διετίας πρέπει πάρα πολύ γρήγορα να κινηθούµε και να το λύ-
σουµε. 

Για τα υπόλοιπα χρόνια, επειδή εκκρεµούν δικαστικές διαδικα-
σίες και προσφυγές των εργαζοµένων, θα ήθελα µε την ευκαιρία
της ερώτησής σας να καλέσω όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη µε
καλή πίστη να προσέλθουν σε ένα τραπέζι διαλόγου, για να βρε-
θεί µία λύση, η οποία νοµίζω ότι µπορεί να ικανοποιήσει τους
πάντες. Διότι η ενηµέρωσή µου λέει ότι και η δηµοσιονοµική, η
οικονοµική επιβάρυνση της εταιρείας δεν θα είναι τεράστια, για
να καλυφθεί και αυτό το αίτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Βαγιωνάς ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας στο εξωτερικό για το χρονικό διάστηµα από 14 Απρι-
λίου έως 21 Απριλίου 2017. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας στο εξωτερικό για το χρονικό διάστηµα από 7 Απριλίου
έως 9 Απριλίου 2017 για τη συµµετοχή του στο «International Par-
liamentary Conference Integration and Disintegration of the Euro-
pean Union. The European Perspective of South East Europe.».
Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Βεβαίως, κύριε Υπουργέ, δεν θα αναφερθώ στα συνολικότερα

ζητήµατα που αφορούν την ΕΡΤ και την πορεία εξέλιξης των
πραγµάτων. Υπάρχουν µια σειρά παρατηρήσεις για το ίδιο το
έργο το οποίο παράγει η ΕΡΤ και µάλιστα υπάρχουν και καταγ-
γελίες από το ΚΚΕ, όπως η πρόσφατη, που αφορούσε το συνέ-
δριο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας και του οποίου η
λήξη των εργασιών καν δεν καλύφθηκε από το κεντρικό δελτίο
της ΕΡΤ.

Τα προσπερνάω όλα αυτά, όπως επίσης προσπερνάω και το
γεγονός –αν και αυτό είναι το βασικό- ότι η βιωσιµότητα της ΕΡΤ
δεν µπορεί να γίνεται σε βάρος των ελληνικών λαϊκών στρωµά-
των, µε αυτό που πληρώνουµε για την ΕΡΤ, ούτε και σε βάρος
των εργαζοµένων. Σε αυτό, βεβαίως, δεν πρέπει ούτε εσείς κα-
νονικά να έχετε αντίρρηση. Από την απάντησή σας καταλαβαίνω
τουλάχιστον ότι η διετία που αφορά τον απαραίτητο χρόνο για
µετατροπή των συµβάσεων σε αορίστου χρόνου θα αναγνωρι-
στεί άµεσα. Από την άλλη µεριά, και η δική σας τοποθέτηση ανα-
γνωρίζει το εύλογο του ζητήµατος, ότι δεν µπορεί να υπάρχει
διακριτική µεταχείριση ανάµεσα σε αυτούς που εργάζονταν στον
ιδιωτικό τοµέα και τους αναγνωρίστηκαν µέχρι και δέκα χρόνια
προϋπηρεσίας και αυτούς που εργάζονταν στην ΕΡΤ και δεν
τους αναγνωρίστηκε καθόλου προϋπηρεσία. 

Επίσης, ανεξάρτητα του αν τακτοποιήθηκαν οι δηµοσιογράφοι
µε τη δική τους σύµβαση, κατά τη γνώµη µας, πρέπει γρήγορα
να το ξεπεράσετε αυτό το ζήτηµα, γιατί ακριβώς γνωρίζουµε
πολύ καλά ότι από τους εξακόσιους εβδοµήντα τρεις εργαζοµέ-
νους των υπόλοιπων κατηγοριών, που αφορά η συγκεκριµένη
ρύθµιση, αρκετοί από αυτούς έχουν προσφύγει στα δικαστήρια
και πρωτόδικα έχουν κερδίσει και τους έχει αναγνωριστεί η προ-
ϋπηρεσία. Με βάση αυτά που είπατε, αν νοµίζετε ότι χρειάζεται
µία νοµοθετική παρέµβαση, µία τροποποίηση, να το προχωρή-
σετε. 

Κατά τη γνώµη µας, πρέπει γρήγορα η Κυβέρνηση, σε συνερ-
γασία και µε τους εργαζοµένους βεβαίως –έχουν όλη τη διάθεση
άλλωστε να προχωρήσει µια τέτοια διαδικασία- να προχωρήσετε
άµεσα στην τακτοποίηση, γιατί καταλαβαίνετε πολύ καλά ότι η
προσφυγή στα δικαστήρια και κόστος έχει για τους ίδιους τους
εργαζοµένους και είναι µια χρονοβόρα διαδικασία. Από τη στιγµή
που κι εσείς εκτιµήσατε -και το αναφέρατε ρητά- ότι δεν αποτελεί
ζήτηµα για τη βιωσιµότητα της επιχείρησης η τακτοποίηση, άρα
τι το καλύτερο από το να προχωρήσετε γρήγορα, µέσα από τη
συζήτηση µε τους ίδιους τους εργαζοµένους, στη νοµοθετική
ρύθµιση του συγκεκριµένου ζητήµατος; Εποµένως πρέπει να
αναγνωριστεί το σύνολο του χρόνου ως προϋπηρεσία και για
τους υπόλοιπους εργαζοµένους στην ΕΡΤ.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κύριε Καραθανασόπουλε, νο-
µίζω ότι η ΕΡΤ έχει την ιδιαιτερότητα να γίνεται και το περιε-
χόµενό της αντικείµενο κοινοβουλευτικού ελέγχου και αυτό είναι
στα θετικά, στα όπλα που µπορεί να έχει ένας δηµόσιος ραδιο-
τηλεοπτικός φορέας. 
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Για το συµβάν που αναφέρατε σε σχέση µε την προβολή του
συνεδρίου του ΚΚΕ, ήρθαµε σε επαφή και µε τους υπευθύνους
του κόµµατός σας και επιληφθήκαµε του ζητήµατος αυτού. Αυτό
το αναφέρω όχι ως αξιόλογο του συγκεκριµένου συµβάντος,
αλλά για να καταλάβει και το Σώµα ότι η ΕΡΤ έχει µία υποχρέωση
απέναντι και στα πολιτικά κόµµατα και στον Έλληνα πολίτη να
λειτουργεί διαφανώς. Και υπάρχει και τρόπος ελέγχου της. Αλ-
λού είναι ανεξέλεγκτα τα πράγµατα. Στα ιδιωτικά κανάλια είναι
ανεξέλεγκτα τα πράγµατα και ελπίζω και φαντάζοµαι ότι τώρα
ήδη ξεκίνησε µία κινητικότητα µε το νέο Εθνικό Συµβούλιο Ρα-
διοτηλεόρασης, για να µπαίνουν τα πράγµατα στη θέση τους.

Επίσης θέλω να πω και κάτι ακόµα, γιατί κάνατε και µια ανα-
φορά στο ανταποδοτικό τέλος. Το ανταποδοτικό τέλος είναι όσο
ήταν και της ΝΕΡΙΤ, δηλαδή τρία ευρώ. Δεν έχουµε σκοπό να το
µειώσουµε, όπως λέει ο κ. Μητσοτάκης, στο ενάµισι ευρώ. Δεν
θα το κάνουµε αυτό. Γνωρίζουµε ότι στις δύσκολες εποχές που
ζούµε για κάποια νοικοκυριά είναι ένα βάρος. Είναι πάρα πολύ
χαµηλότερο, πρέπει να σας πω –δραµατικά χαµηλότερο σε κά-
ποιες περιπτώσεις- εν συγκρίσει µε το τι πληρώνουν οι πολίτες
σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά εν πάση περι-
πτώσει είναι ένα κόστος το οποίο καταβάλλεται και, αντί για ένα
κανάλι, όπως ήταν η ΝΕΡΙΤ –ο Θεός να το κάνει κανάλι αυτό και
ο Θεός να το κάνει πρόγραµµα- αυτή τη στιγµή έχουµε πέντε κα-
νάλια, ΕΡΤ1, ΕΡΤ2 , ΕΡΤ3, ERT WORLD και ERT HD, έξι ραδιο-
φωνικούς σταθµούς και όλους τους ραδιοφωνικούς σταθµούς
της Ελλάδας. Πρόκειται για έναν οργανισµό, δεν πρόκειται για
έναν τηλεοπτικό σταθµό. Η ΕΡΤ έχει πάρα πολλές δραστηριότη-
τες, τις οποίες ένας ιδιώτης, θα σας έλεγα, δεν θα µπορούσε να
σκεφτεί ότι είναι επικερδείς και να τις αναπτύξει.

Άρα, για να ολοκληρώσουµε τη συζήτηση, θέλω να επαναλάβω
ότι το θεωρούµε απολύτως αυτονόητο ότι η διετία, η οποία πα-
ρήγαγε το νοµικό αποτέλεσµα της αλλαγής των συµβάσεων
έργου σε συµβάσεις αορίστου χρόνου στις συµβάσεις εργασίας,
πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν άµεσα και να καθίσουµε µαζί µε τους
εργαζόµενους να βρούµε µία λύση, η οποία, όπως επανέλαβα,
δεν βάζει σε κίνδυνο τη βιωσιµότητα της εταιρείας. Η βιωσιµό-
τητα της εταιρείας από άλλα πράγµατα κινδύνευε και όχι από δί-
καια ή λιγότερο δίκαια αιτήµατα των εργαζοµένων. Πρέπει,
λοιπόν, να βρεθεί µία λύση. 

Βεβαίως, εδώ θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι, εάν και κατά
πόσο θα παρακάµψουµε ή θα κάµψουµε τον νόµο του ενιαίου µι-
σθολογίου, δεν είναι κάτι για το οποίο µπορώ αυτή τη στιγµή να
δεσµευτώ. Όµως, πιστεύω ότι υπάρχει, στο πλαίσιο της καλής
συνεννόησης και της καλής ατµόσφαιρας που υπάρχει και µε
τους εργαζόµενους, µεγάλη δυνατότητα και αυτό το ζήτηµα να
επιλυθεί. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 674/31-3-2017 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Όλγας Κεφαλογιάννη προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε το παρασκήνιο ενός σχε-
δίου νόµου και τις επιπτώσεις του στον χώρο του πολιτισµού.

Θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Κο-
νιόρδου.

Κυρία Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η κινηµατογραφική παραγωγή, κυρία Υπουργέ, έχει αδιαµφι-

σβήτητα βαρύνουσα αξία για τον πολιτισµό και µπορεί να προ-
σθέσει αναπτυξιακά οφέλη για την ελληνική οικονοµία και την
κοινωνία, εάν οργανωθεί, βεβαίως, µε στρατηγική και όραµα.

Ήδη από το 1980 έχουν γίνει πολλές προσπάθειες. Υπήρξαν
νοµοθετικές πρωτοβουλίες, που, παρά τις όποιες δυσκολίες ή
αστοχίες, έθεσαν πάντως τις βάσεις και το πλαίσιο κανόνων και
αρχών για την παραγωγή κινηµατογραφικών ταινιών.

Η πολιτεία, λοιπόν, οφείλει να συνεχίσει να εργάζεται για την
επίλυση των προβληµάτων στον χώρο, µε στόχο -µεταξύ άλλων-
την ενίσχυση και την ανάπτυξη όλων των ειδών της ελληνικής κι-
νηµατογραφικής τέχνης, την προσέλκυση ξένων παραγωγών,
την αύξηση των πόρων, την πραγµατοποίηση ιδιωτικών επενδύ-

σεων, τη βελτίωση της πολιτιστικής και εµπορικής προώθησης
και τη διανοµή ελληνικών ταινιών, την αντιµετώπιση γραφειοκρα-
τικών προβληµάτων, την ανάδειξη της ελληνικής κινηµατογραφι-
κής κληρονοµιάς και την ενίσχυση των νέων παραγωγών, ιδίως
τώρα που ο ελληνικός κινηµατογράφος έχει καταφέρει να γεν-
νήσει µια νέα δυναµική γενιά δηµιουργών, που διαπρέπουν στο
εξωτερικό, µε σηµαντικές καλλιτεχνικές δηµιουργίες.

Δυστυχώς, όµως, επί των ηµερών σας, µε αφορµή και την πα-
ραίτηση του προέδρου του διοικητικού συµβουλίου του Ελληνι-
κού Κέντρου Κινηµατογράφου (ΕΚΚ), ήρθαν στην επικαιρότητα
οι αλλοπρόσαλλοι χειρισµοί της Κυβέρνησης στην αντιµετώπιση
της ελληνικής κινηµατογραφίας. Εξηγούµαι. Δεν γίνεται αντιλη-
πτό ποιο είναι το σκεπτικό παραχώρησης της αρµοδιότητας του
Ελληνικού Κέντρου Κινηµατογράφου στο Εθνικό Κέντρο Οπτι-
κοακουστικών Μέσων και Επικοινωνίας (ΕΚΟΜΕ), σχετικά µε την
υλοποίηση των ενισχύσεων που αφορούν στον κινηµατογράφο.
Αυτό γίνεται από το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, από τον κ.
Παππά, την ίδια ώρα που εσείς, ως Υπουργός Πολιτισµού, ανα-
κοινώνετε ότι το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου χρηµατοδο-
τείται µε κονδύλι 2 εκατοµµυρίων ευρώ.

Εδώ θέλω να θυµίσω ότι, σύµφωνα µε τον κανονισµό 651/2014
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι ενισχύσεις, στις οποίες αναφέρεται
το σχέδιο νόµου του κ. Παππά, αφορούν αποκλειστικά στο πολι-
τιστικό προϊόν και χορηγούνται αποκλειστικά για πολιτιστικούς
σκοπούς.

Κυρία Υπουργέ, η άσκηση τελικά κινηµατογραφικής πολιτικής
θα περάσει από το Υπουργείο Πολιτισµού στο Υπουργείο Ψηφια-
κής Πολιτικής; Τι ισχύει µε το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου,
σχετικά µε τη διοίκηση του Ελληνικού Κέντρου Κινηµατογράφου
και την παραίτηση του προέδρου και τα όσα καταγγέλλει µε την
επιστολή του; Το καταργείτε ή όχι; Και αν όχι, γιατί το απαξιώ-
νετε; Τι ισχύει τελικά µε το σχέδιο νόµου; Έχει προηγηθεί µελέτη
τεκµηρίωσής του; 

Κυρία Υπουργέ, η ευθύνη για τη διαδικασία αποδόµησης, όχι
µόνο του Ελληνικού Κέντρου Κινηµατογράφου, αλλά και του ελ-
ληνικού κινηµατογράφου γενικότερα είναι αποκλειστικά δική
σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η Υπουργός κ. Κο-
νιόρδου έχει τον λόγο.

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Κεφαλογιάννη, πραγµατικά δεν αντιλαµβάνοµαι πώς
φθάσατε στο συµπέρασµα ότι καταργείται το Ελληνικό Κέντρο
Κινηµατογράφου. Δεν νοµίζω ότι υπάρχουν τέτοιες ενδείξεις, και
πραγµατικά είναι πολύ δυσάρεστο για τον πολιτισµό και τους αν-
θρώπους του σε µια τόσο δύσκολη περίοδο, που αντιµετωπίζουν
δυσκολίες, να προσδίδουµε καταστροφολογικές διαστάσεις σε
οτιδήποτε προκύπτει και µάλιστα να το προβάλλουµε ως παρα-
κινδυνευµένους χειρισµούς για τον πολιτισµό.

Σας διαβεβαιώνω ότι πολύ συνειδητά, µε πολλή προσοχή και
δουλειά κάνουµε ως Υπουργείο, αλλά και ως Κυβέρνηση το κα-
λύτερο δυνατό για τον ελληνικό πολιτισµό. Είµαστε διαρκώς σε
επαφή µε τα µέλη του Ελληνικού Κέντρου Κινηµατογράφου, για
να λυθούν τα θέµατα που το απασχολούν για την καλύτερη λει-
τουργία του.

Δεν εγκαταλείπουµε ποτέ την κινηµατογραφική πολιτική για τη
χώρα µας ούτε το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου. Αντίθετα,
αγωνιζόµαστε για να δώσουµε ένα νέο όραµα στον χώρο του κι-
νηµατογράφου, αφήνοντας πίσω τις αδιαφανείς λειτουργίες επι-
χορηγήσεων των παλαιότερων ετών. Μας ενδιαφέρει η τέχνη,
µας ενδιαφέρουν οι ταλαντούχοι δηµιουργοί, µας ενδιαφέρει η
ενίσχυση των καλών παραγωγών µε βάση την ποιότητά τους και
την καλλιτεχνική αξία τους.

Το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου, σας διαβεβαιώ, είναι και
παραµένει ο αρµόδιος φορέας υλοποίησης της πολιτιστικής πο-
λιτικής για τον κινηµατογράφο. Δεν υπάρχει καµµία πρόθεση ού-
τε πρόκειται να καταργηθεί.

Όσον αφορά την παραίτηση του κ. Λεοντάρη, του Προέδρου
του Ελληνικού Κέντρου Κινηµατογράφου, είχε ήδη τεθεί στη διά-
θεση του προηγούµενου Υπουργού Πολιτισµού, του κ. Μπαλτά,
για λόγους που έχουν σχέση µε προσωπικά θέµατα, την ακαδη-
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µαϊκή καριέρα και την επιθυµία του προέδρου να αναπτύξει καλ-
λιτεχνικό έργο.

Όµως, του ζητήθηκε να παραµείνει µέχρι να ολοκληρωθούν οι
διαδικασίες και το ίδιο έκανα και εγώ και θα ήθελα να ευχαρι-
στήσω και δηµόσια τον πρόεδρο του Ελληνικού Κέντρου Κινη-
µατογράφου για τη δουλειά που έχει κάνει όλο αυτό το διάστη-
µα, για να εξυγιανθεί το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου. Έτσι
θα είναι σε πλήρη συγκρότηση και θα συνεχίσει το έργο του.

Οικονοµικά: Το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου θα λάβει κα-
νονικά την τακτική επιχορήγησή του από το Υπουργείο Πολιτι-
σµού που θα είναι, όπως ήταν και το 2016 και το 2017, αυξηµένη
λόγω της κατάργησης, επιβεβληµένης από το µνηµόνιο, του ει-
δικού φόρου κινηµατογράφου, του περίφηµου «µελινόσηµου».

Εξάλλου, θα ήθελα να τονίσω ότι το Ελληνικό Κέντρο Κινηµα-
τογράφου στελεχώνεται µε το κατάλληλο προσωπικό. Εκτός από
τη γενική διευθύντρια, έχει ορίσει τρεις διευθυντές µε πολύ ση-
µαντικές θέσεις που παρέµεναν επί χρόνια κενές και, επίσης,
αναζητά µέσω ΑΣΕΠ προσωπικό ορισµένου χρόνου για την κά-
λυψη των προσωρινών αναγκών του. Συγκεκριµένα, διεύθυνση
για το Hellenic Film Commission, διεύθυνση για την ανάπτυξη
παραγωγής και τη διεύθυνση για την προώθηση του Hellas Film.
Εποµένως, κυρία Κεφαλογιάννη, πώς συνεπάγεται, πώς συνά-
γετε ότι καταργείται ή κλείνει το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογρά-
φου;

Τώρα, να αναφερθώ στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Ψη-
φιακής Πολιτικής. Δεν τίθεται θέµα αρπαγής ή αντικατάστασης
των αρµοδιοτήτων και σύγκρουσης µε το Υπουργείο Πολιτισµού.
Αυτό θα πρέπει να γίνει σαφές. Στην Κυβέρνηση αυτή δουλεύ-
ουµε συντονισµένα και µαζί για το καλό της χώρας και εποµένως
και του πολιτισµού. 

Αυτό το νοµοσχέδιο βρίσκεται σε διαµόρφωση και διαβού-
λευση. Είµαστε σε επικοινωνία µε το αρµόδιο Υπουργείο και το
διαµορφώνουµε βάσει του ρόλου των αρµοδιοτήτων και της απο-
στολής που θεσµικά έχει ο κάθε φορέας. 

Κυρία Κεφαλογιάννη, η συνεργασία δεν είναι καταστροφή.
Είναι πρόοδος για το δηµόσιο συµφέρον. Εν προκειµένω, το
ΕΚΟΜΕ σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ανάπτυξης προσπαθεί
να δηµιουργήσει ένα επιπλέον χρηµατοδοτικό εργαλείο για την
ενίσχυση της παραγωγής οπτικοακουστικών έργων ελληνικών
και διεθνών. Στη νέα εποχή οπτικοακουστικά έργα, όπως γνωρί-
ζουµε, δεν είναι µόνο οι κινηµατογραφικές ταινίες. Είναι τα τη-
λεοπτικά προϊόντα, τα σήριαλ, τα βίντεο γκέιµς, τα κινούµενα
σχέδια, τα έργα επιστηµονικής φαντασίας. Υπάρχει ανάγκη των
πραγµάτων για επιπρόσθετη χρηµατοδότηση. Γιατί αυτό θα πρέ-
πει να εµποδιστεί ή να καταδικαστεί; 

Το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου έχει την πλήρη ευθύνη
της δηµιουργίας Film Commission και αποτελείται, ως γνωστόν,
από µία δέσµη δράσεων και πολιτικών και κινείται προς αυτή την
κατεύθυνση ήδη µεθοδικά από την προηγούµενη χρονιά.

Το όραµά µας είναι να υπάρξει το κατάλληλο νοµοθετικό πλαί-
σιο έγκαιρα, ούτως ώστε η Ελλάδα να προσελκύσει ξένες παρα-
γωγές. Απλοποίηση και επιτάχυνση αδειοδοτήσεων, ειδικά οικο-
νοµικά κίνητρα και το κατάλληλο lobbying, για να πειστούν οι δη-
µιουργοί ότι η Ελλάδα µπορεί να αποτελέσει µια χώρα φιλική για
τον κινηµατογράφο.

Για αυτούς τους σκοπούς το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογρά-
φου εργάζεται συνεχώς και µεθοδικά, σε συνεργασία µε τα συ-
ναρµόδια Υπουργεία -ήδη από τον Ιούνιο του 2016- ενώ παράλ-
ληλα συνεχίζει το κυρίως έργο του.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Κεφαλο-

γιάννη, έχετε τον λόγο και πάλι για τρία λεπτά. 
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κυρία Υπουργέ, ελπίζω να διαβάσατε

την επιστολή του κ. Λεοντάρη, γιατί οι λόγοι παραίτησης του δεν
είναι προσωπικοί, αλλά εξαιρετικά σοβαροί και κανονικά χρήζουν
της άµεσης παρέµβασης του Υπουργείου. 

Σε κάθε περίπτωση, µας είπατε, κυρία Υπουργέ, ότι η άσκηση
κινηµατογραφικής πολιτικής θα εξακολουθήσει να χαράσσεται
από το Υπουργείο Πολιτισµού και ελπίζουµε µέσα στο επόµενο
διάστηµα να επιβεβαιωθείτε. Γιατί, δυστυχώς, µας συνηθίζετε σε
εκπλήξεις, που ακυρώνουν αυτά που µας λέτε εδώ. Έχουµε, άλ-

λωστε, πρόσφατα παραδείγµατα. 
Είναι αδιανόητο και µόνο που σκεφτήκατε στην Κυβέρνηση να

εκχωρήσετε αρµοδιότητες του Υπουργείου Πολιτισµού σε άλλο
Υπουργείο. Σας προτείνουµε να εξετάσετε, βέβαια, κατά πόσον
ο κ. Παππάς επιθυµεί στοχευµένα να υφαρπάξει αρµοδιότητες,
για να εµπλουτίσει τη µηχανή προπαγάνδας του. 

Αλήθεια, ποια είναι τα κίνητρά του; Γιατί άραγε να θέλει την
απορρύθµιση του Ελληνικού Κέντρου Κινηµατογράφου; Μήπως
ο έλεγχος της κινηµατογραφικής πολιτικής, ενδεχοµένως, θα του
προσέθετε ένα ακόµη εργαλείο χειραγώγησης, ειδικότερα δε
µετά το µεγάλο φιάσκο µε τις τηλεοπτικές άδειες και την υποτι-
θέµενη ρύθµιση του τηλεοπτικού χώρου που προωθούσε; 

Κυρία Υπουργέ, για εµάς, για την Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
υπάρχουν ξεκάθαρες θέσεις για την κινηµατογραφική παρα-
γωγή, που εντάσσονται σε έναν ευρύτερο αναπτυξιακό στρατη-
γικό σχεδιασµό και πάνω από όλα σε λογικά επιχειρήµατα – και
εξηγούµαι. 

Η Αξιωµατική Αντιπολίτευση λέει «ναι» σε έναν συγκροτηµένο
σύγχρονο νόµο, που θα δίνει φορολογικά και οικονοµικά κίνητρα
σε ιδιώτες επενδυτές, για να επενδύουν σε ελληνικές κινηµατο-
γραφικές παραγωγές, που όµως θα πρέπει να γίνει υπό συγκε-
κριµένες προϋποθέσεις: Συγκεκριµένα, πρώτον, µε συνεργασία
του Υπουργείου Πολιτισµού µε το Υπουργείο Ανάπτυξης. Δεύτε-
ρον, αφού έχει προηγηθεί ουσιαστικός διάλογος µε τους καθ’
ύλην αρµόδιους φορείς. Τρίτον, µετά από διεξοδική µελέτη των
βέλτιστων πρακτικών άλλων χωρών, που έχουν θεσπίσει και
εφαρµόσει µε επιτυχία τέτοιους νόµους. Και τέταρτον, µε ορθή
εκτίµηση των αδυναµιών του ν.3905/2010, ώστε αυτές να διορ-
θωθούν και κατ’ επέκταση να διασφαλιστεί ότι ο νόµος µπορεί
να γίνει απλός και κυρίως άµεσα εφαρµόσιµος, ώστε να επωφε-
ληθούν οι ελληνικές παραγωγές. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, κυρία Υπουργέ, εµείς λέµε «όχι» σε
ενδεχόµενη φυγή του Ελληνικού Κέντρου Κινηµατογράφου από
το Υπουργείο Πολιτισµού. Διότι ο κινηµατογράφος αποτελεί, ει-
δικά τα τελευταία χρόνια, την αιχµή του δόρατος στην εξαγωγή
του ελληνικού πολιτισµού. 

Δεν είναι δυνατόν την ώρα που οι ελληνικές ταινίες προβάλ-
λονται και βραβεύονται στα µεγάλα διεθνή κινηµατογραφικά φε-
στιβάλ, όπως στη Βενετία, στο Βερολίνο, στις Κάννες, στο Λο-
κάρνο, εµείς να συζητάµε την αποκοπή του Ελληνικού Κέντρου
Κινηµατογράφου από το Υπουργείο Πολιτισµού. Αυτό είναι πέρα
από κάθε λογική. Αλήθεια, αν οι βραβεύσεις των ελληνικών ται-
νιών στα µεγάλα διεθνή φεστιβάλ δεν είναι εξαγωγή σύγχρονου
πολιτισµού, τότε τι είναι; 

Κυρία Υπουργέ, αντιληφθείτε, επιτέλους, ότι η άσκηση πολιτι-
κής -στο πολύ ισχυρό για τη χώρα µας πεδίο του πολιτισµού- δεν
είναι δυνατόν να γίνεται µε επιδερµικές αναλύσεις και επιφανει-
ακές οµιλίες, που εκθέτουν τη χώρα µας και τον θεσµό που εκ-
προσωπείτε. 

Αντιληφθείτε, έστω και τώρα, ότι το Υπουργείο Πολιτισµού
είναι ένα παραγωγικό Υπουργείο. Ο πολιτισµός µπορεί να προ-
σφέρει µεγαλύτερο κύκλο εργασιών, να γεννήσει νέες θέσεις ερ-
γασίας, να δηµιουργήσει καινούργιο πλούτο µε πολλαπλασια-
στικά οφέλη, που έχει ανάγκη η πατρίδα µας. 

Κυρία Υπουργέ, ξεφύγετε από τις µικροκοµµατικές αγκυλώ-
σεις, από τον ξύλινο πολιτικό λόγο, γιατί στην πολιτική, τελικά,
κρινόµαστε όλοι από τις πράξεις µας και όχι από τα ευχολόγια
και τις κοινοτοπίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κυρία
Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο. 

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Κυρία Κεφαλογιάννη, ευχαριστούµε για τις παρατηρήσεις σας.
Ωστόσο, πραγµατικά, προσωπικά απορώ, πάρα πολύ, πώς λει-
τουργούσε το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου τα τελευταία
χρόνια µετά την ψήφιση του νόµου του 2010. 

Γιατί το λέω αυτό; Συγκεκριµένα, απουσίαζαν πολύ σηµαντικοί
κρίκοι εφαρµογής του νόµου. Δεν είχε εφαρµοστεί ο νόµος, που
ήταν προς τη σωστή κατεύθυνση. Διευθυντές τµηµάτων, έλλειψη
εσωτερικού κανονισµού και οργανογράµµατος, θεσµοθετηµένοι
κανόνες λειτουργίας του φορέα, σύγχυση αρµοδιοτήτων, αδια-
φανείς λειτουργίες διοίκησης. 
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Μέσα σε αυτό το τελευταίο διάστηµα το Ελληνικό Κέντρο Κι-
νηµατογράφου έχει ήδη κάνει τα εξής: διενέργεια οικονοµικού
ελέγχου της περιόδου 2011–2015, σύνταξη εσωτερικού κανονι-
σµού λειτουργίας και στελέχωση των προβλεπόµενων θέσεων
διευθυντών, ενίσχυση της διαφάνειας, ορθολογικοποίηση και
απλούστευση των διαδικασιών που διέπουν τις σχέσεις του κέν-
τρου µε σκηνοθέτες και παραγωγούς. 

Αυτό δεν είναι ξύλινος λόγος, κυρία Κεφαλογιάννη. Αυτό είναι
έργο. Έχει ενισχύσει το εκπαιδευτικό έργο µέσω ίδρυσης γρα-
φείου εκπαίδευσης και επιµόρφωσης. 

Έχει ήδη εξοικονοµήσει πόρους και έχει ασχοληθεί µε εύρεση
νέων. Ήδη έχει µεταφερθεί σε νέο κτήριο πρόσφατα µε εξοικο-
νόµηση 75.000 ευρώ ετησίως.

Επίσης, επεξεργάστηκε την τελευταία φυσιογνωµία, τα σχε-
τικά φορολογικά κίνητρα και το νοµικό πλαίσιο λειτουργίας του
Hellenic Film Commission.

Επίσης, εξασφαλίστηκαν οι πόροι γι’ αυτόν τον σκοπό. Στηρί-
ζεται στις διεθνείς πρακτικές, όπως πολύ σωστά είπατε, και θα
φιλοξενήσει δοµηµένες πληροφορίες για τους χώρους γυρισµά-
των, για τις εταιρείες παραγωγής και για όλους τους εµπλεκό-
µενους φορείς. 

Ήδη παρουσιάστηκε η πρώτη µελέτη που έγινε για το Hellenic
Film Commission σε διυπουργική συνάντηση σε αγαστή και αρ-
µονική συνεργασία µε τα άλλα Υπουργεία, που έγινε στις 23 Ιου-
νίου. Η πρωτοβουλία αυτή συνέβαλε στη δηµιουργία ενός πλαι-
σίου δηµιουργικής συνεργασίας και διαλόγου µε τα συναρµόδια
Υπουργεία. Δηµιουργήθηκε πρόγραµµα εκπαιδευτικών υποτρο-
φιών για όλες τις ειδικότητες.

Εποµένως το θέµα που προέκυψε µε την παραίτηση του κ. Λε-
οντάρη, που ένα κοµµάτι του άπτεται θεµάτων, όπως οι διαφω-
νίες και η σύγχυση αρµοδιοτήτων ανάµεσα στα µέλη του ΔΣ και
στη διεύθυνση, είναι ένα φαινόµενο, το οποίο το βλέπουµε πάρα
πολλά χρόνια να χαρακτηρίζει το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογρά-
φου. Σας διαβεβαιώ, όµως, ότι αυτό το θέµα ήδη έχει δροµολο-
γηθεί και θα τακτοποιηθεί άµεσα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Προτού προχωρήσουµε, θα πρέπει να σας γνωστοποιήσω ότι

δεν θα συζητηθούν για διαφορετικούς λόγους δεκαπέντε ερω-
τήσεις.

Η πρώτη µε αριθµό 680/3-4-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αθανασίας Αναγνωστοπούλου προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τη βελτίωση του νοµοθετικού πλαισίου για την
ακούσια νοσηλεία ψυχικά ασθενών, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος της ερωτώσας Βουλευτού.

Η δεύτερη µε αριθµό 675/31-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε το σοβαρό πρόβληµα επιβίωσης χιλίων οι-
κογενειών στο νότιο Πήλιο, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του αρµόδιου Υπουργού, του κυρίου Φάµελλου, ο οποίος θα βρί-
σκεται εκτός Αθηνών και θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Η τέταρτη µε αριθµό 676/31-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την «κατακράτηση µέρους
των επιδοτήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ λόγω αδυναµίας καταβολής ει-
σφοράς στον Γενικό Οργανισµό Εγγείων Βελτιώσεων (ΓΟΕΒ)»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Ανάπτυξης και
Τροφίµων κ. Αποστόλου, που θα βρίσκεται εκτός Αθηνών και θα
επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Η πρώτη µε αριθµό 446/18-10-2016 ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα σοβαρά προβλήµατα που αντι-
µετωπίζουν οι αγρότες, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Αποστόλου, που θα βρί-
σκεται εκτός Αθηνών και θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Η εντέκατη µε αριθµό 556/6-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου

Αµυρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ανάληψη
από το ελληνικό δηµόσιο του ανεξόφλητου υπολοίπου δανεικής
σύµβασης του Οργανισµού Μεγάρου Μουσικής Αθηνών (ΟΜ-
ΜΑ), δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουρ-
γού Οικονοµικών κ. Χουλιαράκη µε αιτία τον φόρτο εργασίας και
θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Η δωδέκατη µε αριθµό 402/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
τη µείωση του κόστους των διαγνωστικών εξετάσεων για τον
καρκίνο του µαστού, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πολάκη µε αιτία το φόρτο εργα-
σίας και θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Η έβδοµη µε αριθµό 645/24-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Γεωργίου Βαγιωνά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυ-
ξης, σχετικά µε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο κλάδος των
αρτοποιών στην Ελλάδα, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Χαρίτση µε
αιτία ότι θα βρίσκεται εκτός Αθηνών και θα επαναπροσδιοριστεί
για συζήτηση.

Η δέκατη µε αριθµό 648/24-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε τη «σκόπιµη κωλυσιεργία εκπληρώσεων όρου διαθήκης,
ο οποίος προβλέπει ίδρυση ογκολογικής κλινικής στη Χαλκίδα»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Υγείας κ. Πολάκη (αιτία: δεν συζητείται) και θα επαναπροσδιορι-
στεί για συζήτηση.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 670/28-3-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Πέλλας του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Σαχινίδη προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε τη ραγδαία αύξηση της ανεργίας στην Κα-
στοριά επί Κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ, λόγω απουσίας της αρµόδιας
Υπουργού στο εξωτερικό.

Οµοίως, δεν θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 650/27-3-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την σύµβαση του
ΟΠΑΠ µε τους πράκτορες, λόγω απουσίας του Υπουργού κ. Τσα-
καλώτου στο εξωτερικό.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 647/24-3-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών
του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη νοµοθετική ρύθ-
µιση για επέκταση εγκεκριµένων εξόδων πέραν των νοσηλίων,
λόγω απουσίας του Υπουργού κ. Τσακαλώτου στο εξωτερικό.

Οµοίως, δεν θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 644/23-3-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα
Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα «Η
Κυβέρνηση εµποδίζει την επένδυση για την αξιοποίηση του
πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού», λόγω απουσίας του Υπουρ-
γού κ. Τσακαλώτου στο εξωτερικό.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 679/3-4-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τρια-
νταφυλλίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα «Πρώην
Στρατόπεδο Κόρδα: Ανάδειξη της περιοχής υπερτοπικό πάρκο»,
λόγω απουσίας του Υπουργού κ. Τσακαλώτου στο εξωτερικό.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον
λόγο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε Πα-
ναγιώταρε, έχετε τον λόγο. 

Θέλετε τον λόγο για ένα λεπτό; 
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Για ένα, ενάµισι λεπτό, κύριε Πρό-

εδρε. Ευχαριστώ.
Για µερικούς µήνες περίπου –δεν γνωρίζω ακριβώς, έχουµε

χάσει τον λογαριασµό- έχουµε καταθέσει µια επίκαιρη ερώτηση
σχετικά µε τη µικρή Μυρτώ Παπαδοµιχελάκη, την κοπέλα που
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κακοποιήθηκε βάναυσα από έναν Πακιστανό το 2012 στην Πάρο.
Βλέπουµε –θα το είδατε όλοι, φαντάζοµαι, όσοι παρακολουθείτε
έστω και εν µέρει τις ειδήσεις- ότι προχθές η µικρή Μυρτώ µε τη
µητέρα της βρίσκονταν στη Μεσσηνία και γινόταν ένα bazaar, για
να µαζευτούν λεφτά για ένα µηχάνηµα οξυγόνου. 

Αυτό το οποίο θέλουµε να ρωτήσουµε τον κύριο Υπουργό -και
δεν ξέρουµε γιατί επί έξι µήνες δεν µπορεί να έρθει ο Υπουργός,
ο Αναπληρωτής, ο Υφυπουργός, κανένας πλέον- είναι γιατί υπάρ-
χει τέτοιος ρατσισµός εις βάρος της µικρής Μυρτούς. Διότι εάν
η Μυρτώ δεν λεγόταν Μυρτώ και είχε ένα µουσουλµανικό όνοµα
και λεγόταν Εσµέ, ήταν λαθροµετανάστρια και είχε κακοποιηθεί
από κάποιον Έλληνα, θα είχαν πέσει όλες οι υπηρεσίες του κρά-
τους –και όχι µόνο- να τη βοηθήσουν, να της δώσουν χρήµατα,
όπως έγινε στο παρελθόν και µε µια άλλη κυρία, η οποία τώρα
τυγχάνει, βέβαια, να είναι και Ευρωβουλευτής και µε εκατοντά-
δες χιλιάδες ευρώ. 

Είναι απαράδεκτο να ζητάει η µητέρα της Μυρτούς από τα
απλούστατα των πραγµάτων, λεφτά τα οποία υπάρχουν και είναι
δεσµευµένα -διότι δεν το επιτρέπει η νοµοθεσία- ώστε να µπο-
ρέσει να τα πάρει, για να βελτιώσει λίγο την κατεστραµµένη ζωή
της κόρης της. Είναι απαράδεκτο και είναι κρίµα για τον κύριο
Υπουργό. Δεν είναι ούτε τα λεφτά πολλά. Είναι απλώς ότι θα πρέ-
πει να γίνει κάποια νοµοθετική ρύθµιση. Δεν έρχονται να απαν-
τήσουν ούτε σε αυτή την ερώτηση. Κρίµα και λυπούµεθα πολύ
γι’ αυτούς. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε στην

τρίτη µε αριθµό 673/30-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς την Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχε-
τικά µε την ουσιαστική κατάργηση των συντάξεων χηρείας.

Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πώς το είπε ο κύριος

Πρωθυπουργός προ ηµερών; «Ήρθε η ώρα…» -λέει- «…ο ελλη-
νικός λαός να θρέψει τους καρπούς»! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Να δρέψει. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι, αντί να πει να δρέψει, είπε «να

θρέψει»! 
Για να δούµε τώρα πώς θρέφει ο Πρωθυπουργός ένα κοµµάτι

πολιτών που σχετίζεται µε το ασφαλιστικό σύστηµα της χώρας:
Νόµος Κατρούγκαλου, νόµος Μαΐου του 2016, άρθρο 12, συντά-
ξεις χηρείας.

Η περικοπή των συντάξεων χηρείας σε µεγάλο βαθµό ήταν µία
από τις προτάσεις της τρόικας από το 2009, 2010, κύριε Πρό-
εδρε. 

Επειδή όταν κάνω κριτική και έχω στέρεα βάση, αρθρώνω και
καλύτερα τα επιχειρήµατά µου, θέλω να σας πω ότι, εν προκει-
µένω, η κριτική που ασκώ γίνεται και µε το πλεονέκτηµα ότι αυτές
τις προτάσεις για εξοικονόµηση από δυστυχισµένους ανθρώ-
πους, ανθρώπους που χτύπησε η ζωή, εγώ δεν τις έκανα δεκτές.
Δεν τις έκανα δεκτές! Και ο διάλογος εκείνων των εποχών είναι
καταγεγραµµένος και δεν έχω ανάγκη κανενός άλλου µάρτυρα
ως προς αυτό. 

Η Κυβέρνηση της υποτιθέµενης ευαισθησίας και της διαπραγ-
µάτευσης µε το άρθρο 12 του ασφαλιστικού νόµου Κατρούγκα-
λου εδέχθη, κύριε Πρόεδρε, να πετσοκόψει τις συντάξεις χη-
ρείας µε έναν µηχανισµό. Δεν έχω τον χρόνο να του κάνω ανα-
παραγωγή. Σε βασικές γραµµές, εάν δεν υπάρχει ανήλικο παιδί,
µία κυρία η οποία έχει υποστεί στο πλαίσιο της οικογένειάς της
τέτοιου είδους χτύπηµα και δεν έχει την κατάλληλη ηλικία, δεν
έχει ένα µικρό βοήθηµα -διότι περί µικρού βοηθήµατος επρό-
κειτο- από τη σύνταξη του συζύγου της και πρέπει να γίνει εξήντα
επτά ετών για να το πάρει.

Εδώ υπάρχει ένα πολύ µεγάλο πολιτικό θέµα –στη δευτερολο-
γία µου θα σταθώ σε αυτό- και ένα επίσης πολύ σοβαρό, κύριε
Πρόεδρε, τεχνικό θέµα. 

Με το τεχνικό θέµα θα κλείσω την πρωτολογία µου ερωτών-
τας: Κύριε Πετρόπουλε, κατά την έκθεση του Γενικού Λογιστη-
ρίου του Κράτους η εξοικονόµηση από το µέτρο αυτό είναι 177
εκατοµµύρια ευρώ, που εκτείνονται στο 2016 στα 11 εκατοµµύ-

ρια ευρώ, στο τρέχον έτος στα 48 εκατοµµύρια ευρώ, στο 2018
στα 63 εκατοµµύρια ευρώ και στο 2019 στα 55 εκατοµµύρια
ευρώ.

Θέλω να µου πείτε, σας παρακαλώ πολύ, πριν πολιτικοποιήσω
το θέµα, όπως πιστεύω ότι πρέπει να κάνω, πόσες είναι οι περι-
πτώσεις που υπολόγισε το Γενικό Λογιστήριο σε συνεργασία µαζί
σας για να φτάσει στο ποσό των, περίπου, 180 εκατοµµυρίων
ευρώ και, επειδή το 2016 παρήλθε, θέλω να µου πείτε πόσες πε-
ριπτώσεις υπήχθησαν στη σφαγιαστική αυτή ρύθµιση το 2016
και πόσες περιπτώσεις έχουν υπαχθεί στο πρώτο τρίµηνο του
2017, σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχετε.

Αν το µέτρο είναι απόδοσης 180 εκατοµµυρίων ευρώ στα χαρ-
τιά, αλλά στην πράξη η εξοικονόµηση είναι πολύ µικρότερη, ίσως
πρέπει να ξανασκεφτείτε –εµείς το προτείνουµε αυτό, αλλά πε-
ριµένω να δω τι θα µου απαντήσετε- ότι το µέτρο αυτό είναι ανώ-
φελο, ότι δηλαδή σκοτώνεις κόσµο, χωρίς να έχεις το όφελος
που περιµένεις. Δεν λέω ότι, αν το όφελος είναι µεγάλο, το µέτρο
είναι σωστό. Το µέτρο είναι ανάλγητο και πρέπει να το πάρετε
πίσω. Θέλω, όµως, να ξέρω τι ακριβώς έχουν καταγράψει τα δε-
δοµένα σας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λειας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Πετρόπουλος.
Κύριε Πετρόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλειας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Είναι ένα θέµα πολύ ευαίσθητο για εµάς και µε ευαισθησία το
αντιµετωπίσαµε, µπροστά στις αξιώσεις εκείνων που ζητούσαν
µέτρα τέτοια, τα οποία δεν ήταν δυνατόν να αποδεχθούµε, ξαφ-
νικά να τίθενται τέτοια όρια και τέτοιοι κανόνες για τη σύνταξη
χηρείας, που καθιστούσαν δραµατική την κατάσταση των ανθρώ-
πων που υπάγονταν σε αυτή την περίπτωση. 

Αυτές, όµως, οι συνέπειες, κύριε Λοβέρδο, είναι συνέπειες δε-
σµεύσεων που ανέλαβε η χώρα ήδη από το 2010, όταν δεν υπήρ-
χε αυτή η κατάσταση που διαµορφώθηκε στα χρόνια τα οποία
µεσολάβησαν. Το 2010 είχαµε 2,5 δισεκατοµµύρια ταµειακό ρευ-
στό στα ταµεία κοινωνικής ασφάλισης, ενώ στο τέλος του 2014,
αρχές του 2015 είχαµε ταµειακό –όχι δηµοσιονοµικό- έλλειµµα
1,3 δισεκατοµµύρια ευρώ. Υπό τέτοιες συνθήκες πιαστήκαµε
στην πραγµατικά µεγάλη παγίδα που είχε δηµιουργηθεί για την
Ελλάδα, λόγω των καταστάσεων και των πολιτικών που είχαν
προηγηθεί. 

Θα συνιστούσα στην Αντιπολίτευση να υποστηρίξει εκείνα που
ένας εκ των πέντε µελών της Κυβερνητικής Επιτροπής Οικονο-
µικών της Γερµανίας, εκ των πέντε «σοφών» Γερµανών οικονο-
µολόγων, υποστήριξε πριν από τρεις ηµέρες σε συνέδριο που
έγινε στην Ελλάδα, στο οποίο ήµουν παρών, για να τον ακούσω
να λέει ότι, ενώ η Ισπανία έχει τα µεγαλύτερα δηµοσιονοµικά ελ-
λείµµατα σε όλον τον πλανήτη, δεν υπήχθη στις αναγκαστικές
εκείνες καταστάσεις στις οποίες υπήχθη η Ελλάδα µε τα προ-
ηγούµενα µνηµόνια, να πρέπει να έχει µόνο πλεονάσµατα. Η
Ισπανία έχει την ευχέρεια να συνεχίζει να έχει τα ελλείµµατά της.
Έτσι µπορεί να έχει ανάπτυξη και να έχει αποτελέσµατα για να
µπορεί να αντιµετωπίσει καλύτερα την κατάστασή της.

Η Ελλάδα δεν είχε τέτοια δυνατότητα. Έτσι, λοιπόν, τέθηκε
και το ζήτηµα των συντάξεων χηρείας και εκείνο που συνέβη είναι
να δεχτούµε, µετά από διαπραγµάτευση, τα όρια που ισχύουν
και στη Γαλλία, όπως και γενικά τα όρια που ισχύουν ως βέλτι-
στες εισπρακτικές στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Υπό τέτοιες οικονο-
µικές συνθήκες δεν µπορούσαµε να υποστηρίξουµε τη διατήρη-
ση µιας συνθήκης όπου η σύνταξη δινόταν ανεξαρτήτως ορίων
ηλικίας. 

Όµως, η αλήθεια είναι ότι τα ποσά στα οποία αναφέρεστε,
είναι προβλέψεις, διότι δεν ξέρουµε πότε θα έρθει ο θάνατος.
Άλλωστε και οι προβλέψεις στα ελλείµατα για την κοινωνική ασ-
φάλιση διαψεύστηκαν. Έχουµε πλεονάσµατα. Είναι ένα ζήτηµα
πολιτικών που εµείς θέλουµε να επιτύχουµε για τη βελτίωση των
όρων. 
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Πετύχαµε να διατηρήσουµε όσες συντάξεις χηρείας καταβάλ-
λονταν µέχρι την έναρξη του ν.4387 και αυξήσαµε το ποσοστό
σύνταξης που καταβάλλεται στα ανήλικα παιδιά, από 20% στο
25% και µέχρι το 100% της σύνταξης που χορηγούνταν στον γο-
νέα που έχει αποβιώσει. 

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι αποκαλυπτική η πρώτη απάν-

τηση του Υπουργού. Ξαφνιάζει πραγµατικά το να ακούς ότι για
το πετσόκοµµα των συντάξεων χηρείας, υπήρξε διακριτική ευχέ-
ρεια και επιλογή της Κυβέρνησης. Μεταξύ άλλων, το προτίµησε,
επειδή, λέει, και στη Γαλλία ισχύει. 

Θέλω να ρωτήσω τον Υπουργό εάν και στη Γαλλία έχει 23%
και εάν στη Γαλλία µία γυναίκα πενήντα ετών είναι εύκολο να βρει
δουλειά. Είναι το ίδιο; Γιατί κάνατε αυτή την επιλογή, ενώ λέτε
ότι σας στενοχωρεί; Έτσι µου είπαν κάποιες κυρίες από αυτές
που έχουν το τεράστιο πρόβληµα, τις οποίες συνάντησα. Μου
είπαν ότι ήσασταν και στενοχωρηµένος, ένα παιχνίδι δήθεν δια-
πραγµάτευσης και στενοχώριας που παίζεται συνεχώς. 

Εδώ, έρχεστε στη Βουλή και λέτε ότι ήταν και επιλογή σας. Εν
πάση περιπτώσει, στενοχωρηµένος, ξεστενοχωρηµένος, τι πάει
να πει; Τη σκότωσα γιατί την αγαπούσα; Τι είναι αυτά, κύριε Υ-
πουργέ; 

Εγώ σας ζήτησα τις τεχνικές διαστάσεις στην πρωτολογία µου.
Ούτε αυτές τις έχετε. Σας ρώτησα το 2016 πόσες περιπτώσεις
υπήχθησαν, για να δούµε εάν τα νούµερα του Γενικού Λογιστη-
ρίου που βγήκαν απ’ αυτό και από εσάς είναι σωστά και ακριβή.
Εγώ τα αισθάνοµαι υπερβολικά, υπερβολικότατα. Γι’ αυτό σας
ρωτάω, ώστε να θέσουµε και συγκεκριµένες προτάσεις, αλλά και
να δω τι ευχέρεια έχετε, µέσα στην άθλια πολιτική που έχετε
κάνει, να κινηθείτε από εδώ και εµπρός. 

Όµως, δεν µου δώσατε κανένα νούµερο. Μου µιλάτε για συ-
νέδρια, για άλλα πράγµατα, αλλά όχι γι’ αυτά που σας ρωτώ.
Εσείς είστε, όµως, αυτοί που από την αλλαγή της αρχιτεκτονικής
του ασφαλιστικού θα εξοικονοµούσατε χρήµατα και δεν θα κά-
νατε περικοπές. Κοροϊδεύατε τον κόσµο. Εσείς είστε που θα παί-
ζετε τα νταούλια και θα χόρευαν οι αγορές. Τώρα µιλάτε για
παιχνίδια που παίζουν οι κουµπάρες, θα παίξουµε τις κουµπάρες
κ.λπ.. Τι έλεγε ο Πρωθυπουργός προχθές; 

Πάµε στην πραγµατικότητα. Η οδυνηρή πραγµατικότητα σας
αντιπολιτεύεται, όχι εµείς. Εµείς απλώς εκφράζουµε αλήθειες,
που έχουν προκύψει από τη διακυβέρνησή σας. Η αλήθεια είναι,
κύριε Πρόεδρε, ότι Υπουργό αυτό το Υπουργείο δεν έχει. Η κ.
Αχτσιόγλου είναι Υπουργός της δήθεν διαπραγµάτευσης. Στη
Βουλή δεν έρχεται και δεν απαντάει.

Εδώ ο Υφυπουργός έχει ερωτηθεί τα εξής: Εξοικονοµήσατε
τα χρήµατα από το άθλιο και ανάλγητο αυτό µέτρο; Δεν απαν-
τάει. Είναι µέτρο που σας το επέβαλαν; Δεν απαντάει. Λέει µε έµ-
µεσο τρόπο ότι είναι δική τους επιλογή. Αναφέρεται στο 2010.
Το 2010 ήµουν εγώ Υπουργός και το µέτρο αυτό το απέρριψα,
αγαπητέ. Η παρελθοντολογία δεν σας ευνοεί εδώ. Σας οµιλεί
αυτός που έχει ζώσα εµπειρία επί του θέµατος. 

Και τώρα εσείς που έχετε την εικόνα της εφαρµογής του ασ-
φαλιστικού σας και την εικόνα των πάρα πολλών προβληµάτων,
επ’ αυτού έχετε να στείλετε ένα µήνυµα στη συγκεκριµένη κατη-
γορία ανθρώπων, των συµπολιτών µας που υποφέρει; Έχετε επί-
γνωση των συνεπειών του µέτρου και των δυνατοτήτων που
έχετε για να κάνετε αλλαγή; Είναι στις επιλογές σας µία τέτοια
αλλαγή ή όχι, για να ξέρουµε πού βρισκόµαστε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Λο-
βέρδο, δεν χρειαζόταν να είστε στην Κυβέρνηση εσείς τώρα, για
να µαντέψουµε τι θα γινόταν. Με βεβαιότητα θα προέκυπτε µια
καταστροφή για όλα τα δικαιώµατα και στην κοινωνική ασφάλιση
και την εργασία. Και τούτο διότι τα νούµερα είναι αµείλικτα.

Ο κοινωνικός απολογισµός που έγινε όταν εµείς αναλάβαµε
την Κυβέρνηση για τα δικά σας έργα, οδηγούσε σε αυτά τα απο-
τελέσµατα. Και δεν καταλάβατε, προφανώς, στην πρωτοµιλία
µου ή δεν θέλατε να καταλάβετε, γιατί παίζετε µε τις λέξεις, ότι
το «µακάβριο», όπως είπατε, αποτέλεσµα οφείλεται στις «µακά-
βριες» δεσµεύσεις, µε τις οποίες δεσµεύσατε τη χώρα όλα τα
προηγούµενη χρόνια, αντιθέτως µε ό,τι έγινε µε άλλες χώρες, οι
οποίες είχαν ακόµη µεγαλύτερο δηµοσιονοµικό έλλειµµα. Και γι’
αυτό ανέφερα το παράδειγµα της Ισπανίας. 

Τουλάχιστον ας αρθρώνατε ως Αντιπολίτευση, αυτά που λέει
ένας εκ των πέντε σοφών της οικονοµικής επιστήµης στη Γερµα-
νία, που υποστηρίζει τις θέσεις της Κυβέρνησης και τα επιχειρή-
µατά µας. Κάντε το στη διαδικασία που έχουµε. Γιατί η διαδικα-
σία αυτή της διαπραγµάτευσης είναι παρούσα, για να ακουστεί
στο ελληνικό Κοινοβούλιο η υποστήριξη των θέσεων, που άλλοι
εκτός Ελλάδος υποστηρίζουν προς όφελος του ελληνικού λαού
και της χώρας, για να µπορούµε να έχουµε, πραγµατικά, µια άλ-
λη εξέλιξη.

Οι δεσµεύσεις αυτές ως προς τις συντάξεις χηρείας προέκυ-
ψαν ακριβώς λόγω των µεγεθών τα οποία διαµορφώθηκαν στην
κοινωνική ασφάλιση. Σας είπα ότι είχαµε 2,5 εκατοµµύρια ταµει-
ακό ρευστό δηλαδή πλεόνασµα, το 2010 και 1,3 δισεκατοµµύριο
έλλειµα, δηλαδή 3,8 κοντά 4 δισεκατοµµύρια είναι αυτό το ποσό,
χώρια τα 50 δισεκατοµµύρια που είχαν ήδη απολεσθεί από τη
µείωση των συντάξεων. Και για να το πούµε πολύ πιο συγκεκρι-
µένα, 54 δισεκατοµµύρια έλλειψαν από την κοινωνική ασφάλιση
όλο αυτό το διάστηµα.

Έτσι, λοιπόν, ήταν επίτευγµα υπό αυτές τις συνθήκες, να δια-
τηρήσουµε τα δικαιώµατα στη χηρεία, όπως τουλάχιστον πετύ-
χαµε να τα διατηρήσουµε, µπροστά στις ασφυκτικές αυτές πιέ-
σεις και τα αµείλικτα νούµερα τα οποία προέκυπταν από τη δια-
χείριση της κοινωνικής ασφάλισης και της οικονοµίας των προ-
ηγούµενων ετών.

Συνεπώς δεν επαιρόµεθα ότι πετύχαµε να βελτιώσουµε τα
πράγµατα για τις συντάξεις χηρείας. Έχουµε, όµως, δικαίωµα να
υποστηρίξουµε ότι αντισταθήκαµε σε άλλες αξιώσεις. Και γι’
αυτό είπα ότι θέσαµε ως όριο τουλάχιστον τα ισχύοντα στον
µέσο όρο της Ευρώπης. Και αυτά που τέθηκαν σε ισχύ για τις
συντάξεις χηρείας στην Ελλάδα, είναι αυτά που ίσχυαν στη Γαλ-
λία, η οποία έχει ένα αξιοπρόσεκτο σύστηµα κοινωνικής ασφάλι-
σης. 

Όµως πρέπει να πάρουµε µέτρα –και το έχω πει και θα το κά-
νουµε- υποστήριξης των ατόµων που θα πέσουν σε αυτή την
άτυχη κατάσταση, γιατί κανείς δεν ξέρει τι θα συµβεί στο µέλλον
ως προς τη ζωή των ανθρώπων του. Και γι’ αυτό δεν είχαµε και
νούµερα -και αυτό είπα πριν- για να ξέρουµε ακριβώς ποια θα
είναι η δαπάνη. Μια πρόβλεψη είναι, που εύχοµαι να µην επιβε-
βαιωθεί. Στο βαθµό, όµως, που θα συµβαίνει, θα πάρουµε µέτρα. 

Υπάρχει ένα προειληµµένο, ως απόφαση, πλαίσιο υποστήρι-
ξης, που αναφέρεται στην υποστήριξη της εργασίας όσων βρί-
σκονται σε µια τέτοια δεινή θέση και όσοι είναι σε κατάσταση
χηρείας, να ενισχύεται η απασχόλησή τους µε διάφορα µέτρα.
Και αυτά τα µέτρα θα τα πάρουµε και σε άλλο επίπεδο. Αυτό που
έχω πει θα το κάνουµε στο προσεχές διάστηµα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ

µε την ολοκλήρωση της ερώτησης.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, δεκαέξι µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 16ο Δηµοτικό Σχολείο Νέας Ιω-
νίας. 

Η Βουλή, παιδιά, σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 686/3-4-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «απαράδεκτες οι υπηρεσιακές
συνθήκες για τους πυροσβέστες στα περιφερειακά αεροδρόµια
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της «FRAPORT». 
Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Τό-

σκας.
Παρακαλώ, κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πρόσφατα ως ΚΚΕ καταθέσαµε υπόµνηµα σε

εσάς και στον κ. Σκουρλέτη, για τα σοβαρά και οξυµένα προβλή-
µατα που αντιµετωπίζει το προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώ-
µατος, σχετικά µε τη στελέχωση των περιφερειακών αεροδρο-
µίων της «FRAPORT» και του Οµίλου Καπελούζου, η οποία, όπως
γνωρίζετε, εξασφάλισε και ένα δάνειο 1 δισεκατοµµυρίου ευρώ,
για να πληρώσει το αντίτιµο για την ιδιωτικοποίηση.

Στη συνάντηση που είχαµε, καταγγείλαµε σειρά σοβαρών ελ-
λείψεων στις υποδοµές των εγκαταστάσεων στα αεροδρόµια και
τις πυροσβεστικές υπηρεσίες. Για τον σκοπό αυτό απαιτήσαµε
από την Κυβέρνηση, να αναστείλει τις µεταθέσεις και τις µετακι-
νήσεις για τη στελέχωση των αεροδροµίων, γιατί ακόµα δεν
υπήρχε καµµία προετοιµασία. Απαιτήσαµε παράλληλα από την
Κυβέρνηση, έστω και τώρα, να πάρει άµεσα µέτρα, ώστε να κα-
λυφθούν όλες οι δαπάνες στέγασης και σίτισης για όλους τους
πυροσβέστες που µετατίθενται για να καλύψουν ανάγκες του Πυ-
ροσβεστικού Σώµατος, σε εφαρµογή του σχετικού προεδρικού
διατάγµατος.

Επίσης ζητήσαµε µε ευθύνη της Κυβέρνησης, οι οδηγοί πυρο-
σβέστες της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας που υπηρετούν
σήµερα στα δεκατέσσερα αεροδρόµια που παραχωρούνται στη
«FRAPORT», να διατηρήσουν τις θέσεις τους τα εργασιακά και
µισθολογικά δικαιώµατά τους.

Υπήρξαν δεσµεύσεις, κύριε Υπουργέ, για τη λήψη µέτρων.
Ωστόσο διαπιστώσαµε ότι δεν πάρθηκε κανένα µέτρο, ιδιαίτερα
για τη στέγαση και σίτιση των πυροσβεστών.

Αντίθετα, κύριε Υπουργέ, µας καταγγέλθηκε ότι η εκπαίδευση
της τελευταίας σειράς στο Αεροδρόµιο «Ελευθέριος Βενιζέλος»
ολοκληρώθηκε στις 31 Μάρτη και η διαταγή ήταν να παρουσια-
στούν την 1η Απρίλη στα περιφερειακά αεροδρόµια. Αυτό είχε
σαν συνέπεια, οι περίπου εκατό πυροσβέστες που ολοκλήρωσαν
την εκπαίδευσή τους στο «Ελευθέριος Βενιζέλος» το µεσηµέρι
της Παρασκευής 31 Μάρτη, να µην προλάβουν ούτε τα προσω-
πικά τους είδη να πάρουν µαζί τους. Αναγκάστηκαν να ταξιδέ-
ψουν χωρίς να έχουν καν φύλλο πορείας. Μας ενηµέρωσαν, βέ-
βαια, ότι θα αποσταλούν υπηρεσιακά στις υπηρεσίες όπου είχαν
εντολή να παρουσιαστούν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Αρκετοί που παρουσιάστηκαν στις υπηρεσίες των περιφερει-

ακών αεροδροµίων, διαπίστωσαν ότι οι εγκαταστάσεις και οι πυ-
ροσβεστικές υποδοµές είναι ανύπαρκτες, όπως χαρακτηριστικά
συµβαίνει στα αεροδρόµια της Θήρας, της Κεφαλλονιάς, της Μυ-
τιλήνης, της Σκιάθου, της Μυκόνου. Το ουσιαστικό είναι ότι
πήγαν και γύρισαν µε δικά τους έξοδα.

Οι ευθύνες είναι µεγάλες. Πιστεύω ότι η αδιαφορία θα επιδει-
νώσει την κατάσταση που βρίσκονται οι πυροσβέστες που µετα-
τίθενται σε περιφερειακά αεροδρόµια.

Ρωτάµε αν η Κυβέρνηση θα πάρει άµεσα µέτρα, έτσι ώστε και
τώρα να βελτιωθεί κάπως η κατάσταση που βρίσκονται οι πυρο-
σβέστες, ιδιαίτερα µε τη στέγαση και τη σίτιση, γιατί είναι το πιο
σοβαρό ζήτηµα που αντιµετωπίζουν για την οικονοµική ανακού-
φιση από τα έξοδα µετακίνησης, χωρίς φύλλα πορείας στα αε-
ροδρόµια µετάθεσής τους.

Φαντάζοµαι, κύριε Υπουργέ, ότι τα έξοδα που έκαναν οι πυρο-
σβέστες για να πάνε και να γυρίσουν, θα καλυφθούν από την
υπηρεσία. Πιστεύω ότι και η απάντησή σας θα περιέχει την κά-
λυψη αυτού του αιτήµατος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι Υπουργοί Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας, Εσωτερικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών, Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Οικονοµικών κατέ-
θεσαν στις 5-4-2017 σχέδιο νόµου: «Τροποποιήσεις διατάξεων

της δασικής νοµοθεσίας και άλλες διατάξεις».
Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηριστεί από την Κυβέρ-

νηση ως επείγον. Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Κατσώτη, οι ανάγκες καµµιά φορά
επιβάλλουν και τον βαθµό επείγοντος και τον βαθµό ταχύτερης
υλοποίησης κάποιων υποχρεώσεων. Η ανάγκη γρήγορης λει-
τουργίας των δεκατεσσάρων περιφερειακών αεροδροµίων για
λόγους έναρξης στον σωστό χρόνο των τουριστικών µετακινή-
σεων επέβαλαν τη µετακίνηση ορισµένων πυροσβεστών, προκει-
µένου να ολοκληρωθεί η σύνθεση που προβλέπεται γι’ αυτά τα
πυροσβεστικά κλιµάκια στα αεροδρόµια, ώστε αυτά τα αεροδρό-
µια να αποκτήσουν το καθεστώς, το status εκείνο το οποίο προ-
βλέπεται από τα ευρωπαϊκά δεδοµένα, προκειµένου στη συνέ-
χεια να διευκολυνθεί και να επιτραπεί, αν θέλετε, η κυκλοφορία
και οι πτήσεις των αεροσκαφών.

Γι’ αυτόν τον λόγο µετακινήθηκαν εκατόν τριάντα πέντε πυρο-
σβέστες διαφόρων βαθµών χωρίς τη θέλησή τους σ’ αυτά τα δε-
κατέσσερα περιφερειακά αεροδρόµια, µε κριτήρια τέτοια ώστε
να υπάρξουν οι λιγότερες δυνατές επιπτώσεις, όπως για παρά-
δειγµα, όσον αφορά τους ανύπαντρους, κ.λπ.. 

Αυτή τη στιγµή, το κύριο πρόβληµα επικεντρώνεται στη Μύ-
κονο και στη Θήρα της Σαντορίνης, εκεί όπου, πράγµατι, τα ενοί-
κια είναι ακριβότερα. Πράγµατι υπάρχει πρόβληµα στέγασης,
ειδικά στη Μύκονο όπου δεν υπάρχει πυροσβεστικός σταθµός
για την ώρα.

Η προσπάθειά µας είναι να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες µε την
καινούργια σύνθεση και ενός πυροσβεστικού σταθµού στη Μύ-
κονο, κατά κάποιον τρόπο, αλλά και οι ανάγκες των αεροδρο-
µίων. Γι’ αυτόν τον λόγο θα δοθούν εξήντα ηµέρες εκτός έδρας,
που σηµαίνει περίπου 200 ευρώ τον µήνα στον κάθε πυροσβέ-
στη, ώστε να µπορέσουν να καλυφθούν αυτές οι ανάγκες που
προκύπτουν από τη µετακίνησή τους. 

Παράλληλα στη Σαντορίνη επικεντρώνουµε σ’ αυτά τα δύο αε-
ροδρόµια, επειδή σας είπα ότι εκεί είναι τα µεγαλύτερα προβλή-
µατα. Θα σας πω στη συνέχεια για τα υπόλοιπα. Αύριο το πρωί
θα πάει στη Σαντορίνη ο Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώµατος,
προκειµένου να συζητήσει και µε τον δήµαρχο και µε τους άλ-
λους τοπικούς φορείς, τι µπορεί να γίνει για τη στέγαση αυτών
των ανθρώπων. Υπάρχει προσωρινή λύση, αλλά αυτοί οι άνθρω-
ποι πηγαίνουν για µεγαλύτερο διάστηµα και, άρα, πρέπει να
βρούµε κάτι πιο µόνιµο. 

Προσπαθούµε µ’ αυτόν τον τρόπο να µειώσουµε τις επιπτώ-
σεις και παράλληλα αναζητούµε χώρο για κατασκευή κατοικιών,
ώστε να εξυπηρετηθούν αυτοί οι άνθρωποι, ακριβώς εκεί που
υπάρχουν τα ιδιαίτερα προβλήµατα. Υπάρχουν προβλήµατα και
σε κάποια άλλα αεροδρόµια αλλά δεν είναι τόσο κρίσιµα όσο σ’
αυτούς τους δύο τόπους που σας είπα. 

Σε ό,τι αφορά τα έξοδα µετακινήσεως, δεν είναι ακριβώς έτσι,
γιατί ο κάθε πυροσβέστης πήρε υπό τη µορφή εξόδων µετάθε-
σης το ποσό των 700 ευρώ. Εποµένως θα καλυφθούν τα έξοδα
µεταθέσεως.

Σε ό,τι αφορά τον χρόνο προειδοποίησης, δεν είναι ακριβές
το ότι είχαν είκοσι τέσσερις ώρες αλλά περίπου είκοσι πέντε ηµέ-
ρες. Δεν είναι αρκετός. Τα έχω υποστεί αυτά προσωπικά και
ξέρω πόσο δύσκολο είναι να µετακινηθεί κάποιος. Ξέρετε, όµως,
ότι υπάρχει και γενικότερη ανάγκη κάλυψης των αεροδροµίων
που επικράτησε σ’ αυτή την περίπτωση. Όµως προσπαθούµε να
µειώσουµε τις επιπτώσεις όσο αυτό είναι δυνατόν.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Κατσώτη, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό ότι τα αεροδρόµια εδώ και πολύ

καιρό έχουν ιδιωτικοποιηθεί και έχουν πάει στη «FRAPORT». Επί-
σης είναι γνωστοί και οι όροι της σύµβασης που έχει υπογραφεί
–τη γνωρίζετε εσείς, εµείς θα σας καταθέσουµε και έγγραφο για
να µας τη δώσετε- που δεσµεύουν την Κυβέρνηση για υλοποίηση
ορισµένων ρυθµίσεων.

Πιστεύουµε, λοιπόν, ότι η καθυστέρηση είναι της Κυβέρνησης
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και δεν µπορεί να επιδεινώνει τη θέση αυτών των εργαζοµένων,
των οποίων ήδη οι αµοιβές είναι πάρα πολύ χαµηλές και το κό-
στος αυτής της µετάθεσης και της εξεύρεσης σπιτιού ή της σίτι-
σής τους θα επιδεινώσει ακόµα περισσότερο τον οικογενειακό
τους προϋπολογισµό.

Ξεσπιτώνονται έτσι κι αλλιώς, γιατί µετατίθεται κόσµος από
διάφορες περιοχές της Ελλάδας. Καταλαβαίνετε ότι το ενοίκιο
στη Σαντορίνη ή στη Μύκονο, στη Σκιάθο αλλά και αλλού, δεν
είναι 200 ευρώ τον µήνα που αυτοί θα πάρουν παραπάνω. Το ε-
νοίκιο είναι πολύ παραπάνω απ’ αυτό που εσείς δίνετε σαν έξοδα
κίνησης. 

Όµως το θέµα είναι άλλο. Το θέµα είναι ότι εσείς έχετε δε-
σµευτεί, λένε, µέσα από τη σύµβαση –και θα πρέπει να πείτε αν
υπάρχει κάτι τέτοιο- ότι η σύµβαση περιέχει αυτόν τον όρο, να
απαλλαγεί η συγκεκριµένη εταιρεία, δηλαδή η «FRAPORT» και ο
Καπελούζος, από τυχόν ατύχηµα µεγάλης έκτασης και να φορ-
τωθεί στο ελληνικό κράτος και στην Κυβέρνηση. 

Αν πράγµατι υπάρχει τέτοιος όρος µέσα στη σύµβαση, είναι
πολύ σηµαντικό-γι’ αυτό και εµείς θέλουµε να µας δώσετε τη
σύµβαση- και θα πρέπει και εσείς να επανεξετάσετε αυτόν τον
όρο, να επαναδιαπραγµατευθείτε. Γιατί δεν µπορεί να µην υπάρ-
χει καµµία ευθύνη στην εταιρεία για αυτά τα ατυχήµατα, που
τυχόν θα γίνουν, και να µεταφέρονται αυτά στο ελληνικό κράτος,
το οποίο θα πληρώσει παραπέρα για οτιδήποτε συµβεί. Αυτό ση-
µαίνει ότι δεν υπάρχουν µέτρα ασφάλειας υγείας των εργαζοµέ-
νων, των πελατών, των επιβατών και τα λοιπά. Εδώ είναι ένα
σηµαντικό ζήτηµα που θα πρέπει να λύσετε.

Εµείς πιστεύουµε ότι άµεσα θα πρέπει να αντιµετωπιστεί στο
θέµα της στέγασης και της σίτισης. Μέχρι τότε, κύριε Υπουργέ,
θα πρέπει να ανασταλεί η µετάθεση αυτών των εργαζοµένων.
Γιατί, όπως γνωρίζουµε, σήµερα ή αύριο θα πρέπει να ξαναφύ-
γουν πάλι µε τα φύλλα πορείας για να πάνε στα αεροδρόµια.
Μέχρι να λυθεί το ζήτηµα αυτό, θα πρέπει να ανασταλεί η µετά-
θεση αυτών των εργαζοµένων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, και πάλι έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Λιγότερο θα χρειαστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κατσώτη, ξέρετε ότι πολύ σύντοµα θα αρχίσει η λειτουρ-

γία των αεροδροµίων κάτω από το νέο καθεστώς. Αυτό µας επι-
βάλλει να έχουµε ετοιµότητα εξυπηρέτησης των αεροδροµίων,
στο πλαίσιο µιας σύµβασης η οποία έχει σηµαντικές υποχρεώ-
σεις και από την άλλη πλευρά. Να υπενθυµίσω ότι 10,5 εκατοµ-
µύρια ευρώ τον χρόνο θα δίνονται από την εταιρεία στον κρατικό
κορβανά για τις υπηρεσίες αυτές. 

Παράλληλα, έχουµε διασφαλίσει ότι, όπως σας είπα, για τη
Μύκονο που δεν έχει πυροσβεστικό σταθµό, θα µπορεί να εξυ-
πηρετούνται και οι υπόλοιπες ανάγκες του νησιού. Όµως, τέλος
πάντων, οφείλουµε να διασφαλίσουµε τις κατάλληλες υπηρεσίες
µε τις σωστές προδιαγραφές, ώστε να εξυπηρετηθούν οι πτή-
σεις, να εξυπηρετηθεί ο τουρισµός. Νοµίζω όλοι κατανοούµε ότι
θα είναι για το κοινό καλό. Θα αυξηθούν σηµαντικά οι τουριστι-
κές ροές στη χώρα µας µε τη σωστή λειτουργία αυτών των αε-
ροδροµίων.

Σε ό,τι αφορά τη σύµβαση, δεν υπάρχει κάποια αντίρρηση από
πλευράς µας, στο σκέλος που αφορά τις υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου που έχω την ευθύνη να ενηµερωθείτε. Βέβαια, υπάρχουν
και ζητήµατα που λύνονται στην πορεία. Σας είπα ότι είναι ζήτηµα
που αποτελεί την κύρια προσπάθεια του Υπουργείου αυτές τις
ηµέρες. Όπως σας είπα, αύριο το πρωί θα πάει ο Αρχηγός του
Πυροσβεστικού Σώµατος στη Σαντορίνη. Εγώ χθες µίλαγα µε τον
Δήµαρχο Μυκόνου. Είναι ζητήµατα για τα οποία προσπαθούµε,
προκειµένου να µειώσουµε τις επιπτώσεις σε αυτούς τους αν-
θρώπους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι επτά µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 173ο Δηµοτικό Σχολείο Αθήνας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων.

6862 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών: «Κύ-
ρωση Πρωτοκόλλου Εφαρµογής µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Οµοσ-
πονδίας σχετικά µε την εφαρµογή της Συµφωνίας Επανεισδοχής
µεταξύ της Ρωσικής Οµοσπονδίας και της Ευρωπαϊκής Κοινότη-
τας της 25ης Μαΐου 2006».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. 

Συγκεκριµένα, κατά σειρά κοινοβουλευτική, ψήφισαν: ΣΥΡΙΖΑ,
υπέρ. Νέα Δηµοκρατία δήλωσε επιφύλαξη. Δηµοκρατική Συµπα-
ράταξη ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ δήλωσε επιφύλαξη. Χρυσή Αυγή δή-
λωσε επιφύλαξη. Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, κατά. ΑΝΕΛ,
υπέρ. Ένωση Κεντρώων, υπέρ. Το Ποτάµι, υπέρ.

Εισάγεται, λοιπόν, προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Σύµφωνα δηλαδή
µε το άρθρο, µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση
επί της κυρώσεως αυτής της συµφωνίας, εάν το επιθυµούν. 

Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει τον λόγο; 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Βούλτεψη,

εσείς δεν έχετε αντίρρηση, αλλά επιφύλαξη. 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Και τι σηµαίνει αυτό; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προσωπικά, δη-

λαδή, έχετε αντίρρηση ή εκ µέρους της Νέας Δηµοκρατίας; 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Είµαι εισηγήτρια, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ως εισηγήτρια,

λοιπόν. Διότι ρώτησα αν υπάρχει κάποιος που έχει αντίρρηση.
Μετά θα σας έδινα τον λόγο ως εισηγήτρια. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. Με συγχωρείτε,
δεν κατάλαβα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με συγχωρείτε, κι
εγώ δεν κατάλαβα. 

Οι εισηγητές, λοιπόν, είναι οι εξής: Από την πλευρά του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ο κ. Γεώργιος Πάλλης, από την πλευρά της Νέας Δηµοκρα-
τίας η κ. Σοφία Βούλτεψη, από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ ο κ. Θεόδωρος Παπαθεοδώρου, από τη Χρυσή
Αυγή ο κ. Ηλίας Παναγιώταρος, από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας ο κ. Χρήστος Κατσώτης, ο οποίος είναι και Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος, από τους Ανεξάρτητους Έλληνες ο κ. Κων-
σταντίνος Κατσίκης, από την Ένωση Κεντρώων ο κ. Ιωάννης Σα-
ρίδης και από το Ποτάµι ο κ. Σπυρίδων Δανέλλης. 

Ορίστε, κυρία Βούλτεψη, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Είχαµε κρατήσει την επιφύλαξή µας στην επιτροπή, επειδή συ-

νήθως σε τέτοιου είδους κυρώσεις έχουµε τροπολογίες και θα
θέλαµε έτσι κι αλλιώς να τοποθετηθούµε. Βέβαια, η Κυβέρνηση
σήµερα πρωτοτύπησε και δεν έχει φέρει κάτι. Όµως, κύριε Πρό-
εδρε, θέλω να σηµειώσω ότι αυτήν την εβδοµάδα και µε αφορµή
αυτήν την κύρωση είναι η πρώτη φορά που η Βουλή έχει νοµο-
θετική εργασία.

Η χώρα βρίσκεται σε µια µεγάλη αβεβαιότητα. Απ’ ό,τι κατα-
λαβαίνουµε, γίνεται κάποια δήθεν διαπραγµάτευση, δίδονται κά-
ποιες ανύπαρκτες µάχες επί θεµάτων που είναι ήδη τακτοποιη-
µένα από το καλοκαίρι του 2015, από το συµπληρωµατικό µνη-
µόνιο του καλοκαιριού του Ιουνίου, από το ΦΕΚ του 2016 και θα
πρέπει να σηµειώσουµε ότι η Βουλή βρίσκεται στο σκοτάδι. 

Χθες το πρωί ο Πρωθυπουργός ξιφούλκησε πάλι λέγοντας ότι
θα προκαλέσει σύγκληση της Συνόδου Κορυφής των χωρών του
ευρώ και το βράδυ προσερχόµενος στο δείπνο που παρέθεσε ο
κ. Ανδρεάδης και το ΣΕΤΕ -επειδή έχασε το στοίχηµα των περισ-
σοτέρων τουριστών, αλλά στο µεταξύ είχε χαθεί και το στοίχηµα
των εσόδων και άρα πρώτη φορά γιορτάζεται τέτοιο στοίχηµα,
να είναι περισσότεροι οι επισκέπτες και λιγότερα τα έσοδα- και
ερωτηθείς σχετικά απάντησε «νοµίζω πως όχι». 

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να πω πως εµείς, η Νέα Δηµοκρατία, ψη-

φίζει και κυρώνει όλες τις διµερείς συµφωνίες και όλες τις συµ-
φωνίες που η Ευρωπαϊκή Ένωση συνάπτει µε τρίτες χώρες.
Όµως, χθες και επειδή συζητείται σήµερα αυτή η συγκεκριµένη
κύρωση µε τη Ρωσία, ετέθη το µεταναστευτικό. Και ο κ. Τσίπρας
µάς είπε για άλλη µια φορά ότι το κλείσιµο της βαλκανικής οδού
αποτελεί µονοµερή ενέργεια των βορείων συνόρων µας. 

Παρ’ όλα αυτά, βέβαια, δήλωσε ότι υποστηρίζει την ευρωπαϊκή
πορεία των Δυτικών Βαλκανίων και δεν ζήτησε από την Ευρω-
παϊκή Ένωση και τον κ. Τουσκ να αναλάβει δράση για να ανοί-
ξουν τα βόρεια σύνορά µας, αφού υποστηρίζει ότι µονοµερώς
τα έκλεισαν αυτές οι περίφηµες χώρες των Δυτικών Βαλκανίων.

Ο κ. Τουσκ την ηµέρα που µας έκλεισαν τα βόρεια σύνορα πα-
νηγύριζε από το Twitter και είχε πει ότι αυτό ήταν απόφαση και
των είκοσι οκτώ, δηλαδή και της Ελλάδας. Και χθες απάντησε
ότι πρέπει να επιταχύνουµε τις προσπάθειές µας για να κρατή-
σουµε τον διάδροµο των Δυτικών Βαλκανίων κλειστό. Θέτω ξανά
αυτό το θέµα το οποίο είναι πολύ σοβαρό και εµπλέκεται και το
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, αλλά και άλλα Υπουργεία. 

Ενώ, λοιπόν, εµείς εδώ κυρώνουµε συµφωνίες που έχει κυρώ-
σει η Ευρωπαϊκή Ένωση µε άλλες χώρες ή µε τρίτες χώρες, έχει
περάσει πάνω από ένας χρόνος που τα βόρεια σύνορά µας είναι
κλειστά. Αυτό δεν επιτρέπεται και είναι πολύ ντροπιαστικό. Θα
έπρεπε να ζητηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση να πάρει επίσηµα
θέση, κάτι που έκανε από µόνος του ο κ. Τουσκ λέγοντας ότι
θέλει να είναι κλειστά τα βόρεια σύνορά µας. 

Κοιτάξτε, κλειστές οι τράπεζες, κλειστά τα σύνορά µας, η
χώρα έχει πρόβληµα. 

Και τελειώνω, λέγοντας το εξής: Όταν είναι κλειστά τα βόρεια
σύνορα, ακόµη και εκατό την ηµέρα να έρχονται από ανατολικά,
τα νησιά γεµίζουν, διότι δεν υπάρχει καµµία δίοδος προς τα έξω,
ενώ υπάρχει πρόβληµα στη διαδικασία ασύλου και το ξέρουµε.

Παρακαλώ πάρα πολύ, επειδή φαίνεται ότι παίζουµε πράγµατι
τις κουµπάρες, να θέσουµε στα σοβαρά και να πάρουµε µία απά-
ντηση τι θα γίνει µε τη Βαλκανική Οδό, την κλειστή δίοδο προς
τα Δυτικά Βαλκάνια. Και επίσης, να συζητήσουµε κάποια στιγµή
και να πληροφορηθούµε τι ακριβώς πραγµατικά συµβαίνει στη
χώρα αυτή τη στιγµή που κινδυνεύουµε, καθώς χθες το πρωί ο
Πρωθυπουργός είπε ότι θα συγκαλέσει τη Σύνοδο του Ευρώ και
το βράδυ φαίνεται ότι του είπαν ότι αυτό δεν µπορεί να γίνει και
πήρε πίσω αυτή την απειλή του. 

Προφανώς ψηφίζουµε την κύρωση.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ,

κυρία Βούλτεψη.
Σύµφωνα µε τον Κανονισµό, όλοι, και ο Υπουργός και οι ειση-

γητές και οι αγορητές και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, θα
έχουν τον λόγο για πέντε λεπτά. Το λέω για να το γνωρίζουν όλοι.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Γιατί, εγώ µίλησα παραπάνω;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν το είπα για

εσάς.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα να λάβω

τον λόγο για δύο λεπτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θέλετε να διακό-

ψουµε τους εισηγητές;
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Θα µιλήσω ως Κοινοβουλευτική Εκπρόσω-

πος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Άκουσα µε προσοχή την εισηγήτρια της

Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, η οποία µε αφορµή την κύρωση
µίας σύµβασης αναφέρθηκε και στη διαπραγµάτευση και αυτό
το οποίο θέλω να πω τάχιστα είναι ότι η ελληνική Κυβέρνηση
αυτή τη στιγµή, κυρία Βούλτεψη, δίνει µία διαπραγµατευτική µά-
χη διεκδικώντας µία οικονοµικά βιώσιµη, κοινωνικά δίκαιη και ως
εκ τούτου πολιτικά αποδεκτή συµφωνία για τον ελληνικό λαό. Και
εσείς, ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση, αντί να στηρίξετε µία εθνι-
κή, εν τέλει, προσπάθεια, αυτό το οποίο κάνετε είναι να παραµέ-
νετε ταυτισµένοι µε τους πιο ακραίους κύκλους των δανειστών
και η ταύτισή σας αυτή εκφράστηκε, για µία ακόµη φορά την
Τρίτη, κατά τη συζήτηση για την δεύτερη αξιολόγηση του ελλη-
νικού προγράµµατος στην Ολοµέλεια του Ευρωκοινοβουλίου,
όπου φτάσατε στο σηµείο να κατηγορείτε Ευρωπαίους αξιωµα-
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τούχους ότι στηρίζουν την Κυβέρνηση, γιατί έκαναν δύο - τρία
θετικά σχόλια για την πορεία ανάκαµψης της οικονοµίας και τη
βελτίωση των δηµοσιονοµικών µεγεθών και στόχων.

Αντί, λοιπόν, να ταυτιστείτε µε τον ελληνικό λαό και µε την ελ-
ληνική κοινωνία σε αυτήν την προσπάθεια να εξέλθει από την επι-
τροπεία και να µπει ένα τέλος στην επτάχρονη λιτότητα, συντάσ-
σεστε µε τους ακραίους των δανειστών. Θα σας συµβούλευα
αντί να διοχετεύετε όλες αυτές τις εργώδεις προσπάθειές σας,
τον αντιπολιτευτικό σας οίστρο και την ενέργειά σας στο να
απεργάζεστε σενάρια ανατροπής της Κυβέρνησης και εκλογών,
γιατί θεωρείτε -δεν ξέρω γιατί άραγε- ότι η εξουσία αυτοδικαίως
σας ανήκει, καλύτερα να συνδράµετε στο να ανατραπεί το καθε-
στώς επιτροπείας και µνηµονίων αυτής της χώρας, όπου µε τις
προηγούµενες πολιτικές σας και παραλείψεις σας συµβάλατε και
εσείς. 

Για να δούµε τώρα και εν όψει των Εξεταστικών, πόσα δισεκα-
τοµµύρια ευρώ δηµοσίου χρήµατος διασπαθίστηκαν και σπατα-
λήθηκαν. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα να
λάβω τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δένδια,
προφανώς θέλετε να σχολιάσετε και να απαντήσετε.

Ορίστε, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Πέντε λεπτά είναι υπερβολικά, κύριε

Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ για τη γενναιοδωρία σας. Δεν χρειάζον-
ται πια πέντε λεπτά για να απαντά κανείς σε αυτά τα αέναα επα-
ναλαµβανόµενα, µονότονα παραµύθια, τα οποία συνίστανται στο
εξής πρότυπο: Η «καλή» Κυβέρνηση η οποία εκφράζει τον λαό,
τα «καλά, αγωνιστικά παιδιά» που µάχονται εναντίον των «κακών»
ξένων και η «κακή» και «προδότρα» Αντιπολίτευση η οποία υπο-
στηρίζει τους «κακούς» δανειστές. Βαρεθήκαµε να το ακούµε. 

Να συνηθίσει η συµπολίτευση ότι εκφράζει κάτι λιγότερο από
το 10% του ελληνικού λαού και άρα, το πρώτο το οποίο θα ήθελα
να την παρακαλέσω είναι να σταµατήσει να µιλάει εν ονόµατι του
ελληνικού λαού. Δικαιούται να µιλάει για κάτι µείον του 1/10 του
ελληνικού λαού.

Το δεύτερο είναι, εάν έχετε την καλοσύνη, εκτός από όλα αυτά
τα παραµύθια για τους λαϊκούς αγώνες και τα υπόλοιπα, να τε-
λειώσετε σοβαρά µε αυτή την ιστορία της αξιολόγησης. Διότι
µπορεί µεν να λέµε ωραία και παχιά λόγια για αγώνες και για
πάλες και για τα λοιπά και για τούτα, αλλά στην πραγµατικότητα
η κοινωνία διαλύεται και η αγορά διαλύεται. Και γι’ αυτό υπάρχει
ευθύνη απόλυτη, µόνη, µοναδική, πιστωµένη -ή χρεωµένη, αν θέ-
λετε- στην Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ.

Πέραν αυτού, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω και το εξής: Τις
απειλές για τις εξεταστικές και τις απειλές για τις προανακριτικές
τις ακούµε βερεσέ. Να σταµατήσει να απειλεί η Κυβέρνηση.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Κοινοβουλευτικό καθήκον είναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Εάν θέλει να κάνει οτιδήποτε, να το

κάνει. Εδώ είµαστε. Δεν έχουµε καµµία αντίρρηση. Εµείς ψηφί-
σαµε, ψηφίζουµε, θα ψηφίζουµε, εφόσον κρίνουµε σωστό. Τις
απειλές να τις αφήσει. Δεν µας αφορούν. Έχει αρκετά βρεγµένα
πλέον, για να µην πω πάρα πολλά βρεγµένα. Να ασχοληθεί µε
τα του οίκου της κι εν πάση περιπτώσει, να µην απειλεί. Η απειλή
δεν συνιστά κοινοβουλευτική πράξη.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Δεν απείλησε κανείς.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Θέλω να τελειώσω µε το εξής, κύριε

Πρόεδρε. Φαντάζοµαι ότι ο Μανώλης Αναγνωστάκης είναι ποι-
ητής γνωστός στην Αριστερά. Τους επαναλαµβάνω, λοιπόν, τον
στίχο του: «Σήµερα φωνάζουν αρνητικά οι αριθµοί». 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ.
Θα προχωρήσουµε µε τους ειδικούς αγορητές.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ως Κοινοβουλευ-

τικός Εκπρόσωπος θέλετε να παρέµβετε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε τον λόγο

για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Το νέο πακέτο των αντιλαϊκών µέτρων και αυτά που συνο-
δεύουν τη δεύτερη αξιολόγηση, αλλά και αυτά που θα συνθέτουν
το τέταρτο µνηµόνιο, δηλαδή τα µέτρα που θα εφαρµοστούν
µετά τη λήξη του τρίτου µνηµονίου, επιδιώκουν και η Κυβέρνηση
και οι θεσµοί να είναι µόνιµου χαρακτήρα και επαναλαµβανόµε-
νης απόδοσης, ανεξάρτητα από τις γενικότερες εξελίξεις στην
οικονοµία είτε αυτή θα έχει πτώση στο ΑΕΠ είτε στασιµότητα είτε
ανάκαµψη των κερδών των επιχειρηµατικών οµίλων. 

Όλα αυτά τα µέτρα, θα επιδεινώσουν παραπέρα τη ζωή των
εργαζοµένων και των λαϊκών στρωµάτων, στους οποίους φορ-
τώσατε την καπιταλιστική κρίση και το χρέος µε Αρµαγεδδώνα
µέτρων. «Καµµία ανοχή σε αυτή την πολιτική», αυτό είναι το µή-
νυµα που θέλουµε να στείλουµε σε όλους τους εργαζόµενους
και στα λαϊκά στρώµατα. Κανείς να µην προσµένει τίποτα. Αντί-
θετα, να οργανωθεί η πάλη του λαού για την ανατροπή όλης
αυτής της πολιτικής, που στηρίζει τα µονοπώλια και την εξουσία
τους, για να µπορέσει ο λαός να διεκδικήσει τις απώλειες και τις
σύγχρονες ανάγκες του. Γι’ αυτό και καλούµε αύριο στο συλλα-
λητήριο των συνδικάτων το απόγευµα, ενάντια σε όλα αυτά τα
µέτρα, που θα τσακίσουν παραπέρα τη ζωή του λαού µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Κατσώτη.
Ο κ. Παπαθεοδώρου έχει τον λόγο επί της Συµβάσεως για

πέντε λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ένα µικρό σχόλιο θα ήθελα να κάνω σε αυτά, τα οποία είπε η

Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ.
Όταν βρισκόµαστε, κύριε Πρόεδρε, σε µια περίοδο όπου ο

Πρωθυπουργός αναγκάζεται, για να καλύψει την αδυναµία και
την αναξιοπιστία της δικής του διαπραγµάτευσης, να θέτει το ζή-
τηµα τού αν κάποιοι παίζουν τις κουµπάρες και να περιµένει από
εκεί και πέρα να έχει µια στάση και από την Αντιπολίτευση και
από το εσωτερικό της Ελλάδας, αλλά και από το εξωτερικό, η
οποία να συνάδει µε µια κανονική χώρα, καταλαβαίνετε ότι αυτό
ούτε είναι δυνατό, αλλά δείχνει και την αδυναµία στην οποία έχει
περιέλθει η Κυβέρνηση σήµερα στο να διαχειριστεί µετά από
τόσο µεγάλη καθυστέρηση τα συµφέροντα του ελληνικού λαού.
Γι’ αυτό, το µόνο που αναµένει η χώρα είναι να φέρει τη συµφω-
νία, την οποία υποτίθεται ότι έχει διαπραγµατευθεί σκληρά, όπως
λέει, και για να δούµε, επίσης -επειδή η κυρία συνάδελφος µί-
λησε για τον λαό και τα συµφέροντά του- πώς ταυτίζεται αυτή η
συµφωνία µε τα συµφέροντα του ελληνικού λαού. 

Ως προς το σχέδιο νόµου σήµερα, θα ήθελα να πω ότι είχα το-
νίσει και την προηγούµενη φορά πως αναµέναµε τη διόρθωση
στην αιτιολογική έκθεση του όρου «παράνοµη µετανάστευση»
και «παράνοµος µετανάστης». Δεν έγινε. Βεβαίως, αυτό δεν θα
µας εµποδίσει στο να υπερψηφίσουµε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Θα κατατεθεί νοµοτεχνική βελτίωση.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Δεν έγινε στο κείµενο, το
οποίο έχει µοιραστεί στη Βουλή, κύριε Υπουργέ. Αναµένουµε
από τη δική σας τοποθέτηση τουλάχιστον να αλλάξει µε τον όρο
«αντικανονική µετανάστευση» και «αντικανονικός µετανάστης».

Ως προς το περιεχόµενο, προφανώς αναγνωρίζοντας τη χρη-
σιµότητα της Συµφωνίας µε τη Ρωσική Οµοσπονδία, υπερψηφί-
ζουµε το σχέδιο νόµου και δηλώνουµε την ικανοποίησή µας, γιατί
για πρώτη φορά σε µια κύρωση σύµβασης δεν έρχεται σωρεία
τροπολογιών, όπως το είχαµε ζητήσει. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Ο κ. Παναγιώταρος έχει τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν µιλήσω για τη σύµβαση, θα ήθελα να κάνω κι εγώ ένα

µικρό σχόλιο για τα όσα ακούστηκαν. Θα ξεκινήσω από τα όσα
είπε η αξιότιµη κυρία Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ,
απευθυνόµενη προς την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, ότι για να
ανατραπούν οι επιτροπείες, τα µνηµόνια και όλα όσα καταδυνα-
στεύουν τον ελληνικό λαό θα πρέπει να έχετε µια διαφορετική
αντιµετώπιση των πραγµάτων.

Για να ανατραπούν όλα αυτά, αξιότιµη κυρία Κοινοβουλευτική
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Εκπρόσωπε, θα πρέπει να µην τα ψηφίζετε. Γιατί πλέον κι εσείς
έχετε ψηφίσει το µνηµόνιο, έχετε ψηφίσει εκατοντάδες µνηµο-
νιακούς νόµους, συνεχίζετε την απαράδεκτη πολιτική των µνη-
µονίων των προκατόχων σας, τους οποίους στηλιτεύατε, κατη-
γορούσατε και πάνω σε αυτή τη ρητορεία βγήκατε στην Κυβέρ-
νηση ως πρώτο κόµµα και τώρα πλέον προσπαθείτε να δικαιο-
λογήσετε τα αδικαιολόγητα.

Για να σωθεί αυτός ο τόπος, θα πρέπει η χώρα και αυτοί που
την κυβερνούν και έχουν τις θέσεις-κλειδιά να κινηθούν προς µια
εντελώς διαφορετική κατεύθυνση -αυτό που πλέον όλο και πε-
ρισσότεροι λένε, δεν το ψιθυρίζουν, το λένε φωναχτά- κάτι το
οποίο δεν κάνατε, γιατί πολύ απλά, όπως και οι προηγούµενοι,
έτσι κι εσείς είσαστε οι καλύτεροι φίλοι των δανειστών, των το-
κογλύφων και όλων αυτών τους οποίους καθυβρίζατε µέχρι πρό-
τινος.

Αυτά για τα οικονοµικά ζητήµατα και για αυτές τις κούφιες αν-
τιπαραθέσεις που κάνετε µεταξύ σας, γιατί νοµίζετε ότι ο ελλη-
νικός λαός θα τρώει σανό, όπως κατηγορούσατε τους άλλους
παλαιότερα.

Τώρα, σχετικά µε την κύρωση του Πρωτοκόλλου Εφαρµογής
µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρω-
σικής Οµοσπονδίας, είναι µια σύµβαση η οποία από το 2006 έρ-
χεται τώρα, µε έντεκα χρόνια καθυστέρηση στην πατρίδα µας
για να υπογραφεί. Τα δεδοµένα έχουν αλλάξει. Καλώς έρχεται,
έστω και µετά από έντεκα χρόνια. Από τις 25-5-2006 έρχεται
τώρα, στις 6-5-2017.

Βέβαια, κύριε Υπουργέ, πλέον µικρή σηµασία έχει αυτή η σύµ-
βαση, γιατί έχουν αλλάξει όλα τα δεδοµένα. Πλέον από τη Ρω-
σική Οµοσπονδία έχουµε πολύ λίγες και µικρές εισροές λαθρο-
µεταναστών. Αντιθέτως, έχουµε εισροές από άλλες χώρες. Το
πρόβληµα δεν εστιάζεται εκεί. Εστιάζεται στο Πακιστάν, στο Αφ-
γανιστάν, σε χώρες της υποσαχάριας Αφρικής και αλλού, για τις
οποίες δεν κάνετε τίποτα. Μάλλον κάνατε κάτι σχετικά µε το Πα-
κιστάν. Είχατε ενηµερώσει τον κ. Αβραµόπουλο για τα σοβαρό-
τατα προβλήµατα κι ότι κάτι πρέπει να γίνει, διότι πολύ απλά το
Ισλαµαµπάντ αρνείται την όποια επιστροφή παράτυπων, όπως
λέτε, µεταναστών –εµείς τους λέµε λαθροµετανάστες- από το
Πακιστάν ή από αλλού. Βλέπουµε το οξύµωρο φαινόµενο, το Πα-
κιστάν να υψώνει τείχη για να µην εισέρχονται, λέει, από το Αφ-
γανιστάν στο Πακιστάν. Όλες οι χώρες της Ευρώπης και των
Βαλκανίων έχουν υψώσει τείχη για να προστατεύσουν τα σύνορά
τους και εµείς εδώ στην Ελλάδα επιµένουµε στην πολιτική των
ανοιχτών συνόρων, αυτή την καταστροφική πολιτική, που δεν
οδηγεί πουθενά, παρά µόνο καταστρέφει τις χώρες που την υπε-
ρασπίζονται.

Επίσης, θα έπρεπε να ασχοληθείτε πολύ σοβαρά και ως Κυ-
βέρνηση και ως Υπουργός, αλλά και η Ελλάδα, ως µέλος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και να πιέσει για τα αίσχη που συµβαίνουν
από τη γειτονική µας χώρα την Τουρκία, διότι ενώ έχει αιτηθεί η
Ελλάδα την επανεισδοχή εκατόν τριάντα επτά χιλιάδων επτακο-
σίων είκοσι δύο παράτυπων µεταναστών, η Τουρκία παρέλαβε
µόνο τρεις χιλιάδες οκτακόσιους τριάντα οκτώ. Την ίδια ώρα, κα-
θηµερινά εισέρχονται και άλλοι στην πατρίδα µας, είτε είναι λίγες
δεκάδες, είτε εκατοντάδες, είτε χιλιάδες. Αυτό δεν έχει καµµία
σηµασία.

Εµείς θα υπερψηφίσουµε την εν λόγω σύµβαση, γιατί έτσι θα
πρέπει να γίνεται, αλλά θα πρέπει και τις συµβάσεις να µην τις
ψηφίζουµε απλώς για να τις ψηφίζουµε, αλλά πρέπει να τις ψη-
φίζουµε για να τις τηρούµε.

Κλείνοντας, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι οφείλετε µια εξήγηση
στο πανελλήνιο σχετικά µε το εάν φταίει η ντουλάπα ή -εσχάτως
όπως διαβάζουµε τώρα ότι δικαιολογήθηκε το Υπουργείο και κά-
ποιοι κύκλοι της Αστυνοµίας- φταίει το πατάρι. Ο ληστής αυτός,
ο οποίος είχε αποφυλακιστεί από τον κ. Παρασκευόπουλο για να
συνεχίσει να κλέβει, να ληστεύει, να σκοτώνει, να βιάζει -θα ξα-
ναµπεί, θα ξαναβγεί µε τους νόµους όπως τους θέλει ο κ. Παρα-
σκευόπουλος- λένε τώρα ότι δεν ήταν δεκατέσσερις ώρες στην
ντουλάπα. Λένε ότι ήταν τρεις- τέσσερις ώρες εκεί και είχε κρυ-
φτεί και στο πατάρι. Κάποιος φταίει πάντως και σίγουρα δεν
φταίνε οι Έλληνες πολίτες που βλέπουν και διαβάζουν καθηµε-
ρινά το αστυνοµικό δελτίο που είναι σαν τον Χρυσό Οδηγό: «Νε-

κρός στον Άγιο Παντελεήµονα», «Νεκρός στην Οµόνοια», «Ντου
στη “NIVEA”» και πήραν πάλι, ένα ακόµα χρηµατοκιβώτιο, «επίθε-
ση εδώ», «καταστροφές εκεί», «εισβολές» και οτιδήποτε άλλο.
Αυτά συµβαίνουν στην πατρίδα µας και δυστυχώς εσείς «σφυρί-
ζετε κλέφτικα».

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Ο κ. Κατσώτης έχει τον λόγο. Επί της συµφωνίας να µιλήσετε,

παρακαλώ, κύριε Κατσώτη.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι, το ΚΚΕ έχει µια ριζικά διαφορετική στάση απέναντι στο

µεταναστευτικό και προσφυγικό πρόβληµα. Θεωρούµε ότι είναι
ένα πρόβληµα καθαρά ταξικό. Οφείλεται σε συγκεκριµένες αιτίες
και αφορά συνολικά την παγκόσµια εργατική τάξη. Τους µετανά-
στες, τους πρόσφυγες τους δηµιουργεί η Ευρωπαϊκή Ένωση, το
ΝΑΤΟ, οι ΗΠΑ, οι ιµπεριαλιστικές χώρες µε τους ιµπεριαλιστι-
κούς πολέµους που έκαναν και συνεχίζουν να κάνουν παντού.
Τους έδιωξε και τους διώχνει η µεγάλη φτώχεια και η εξαθλίωση.
Οι ξένοι και οι ντόπιοι καπιταλιστές ρίχνουν τους εργαζόµενους
σε χώρες όπως το Μπαγκλαντές, το Πακιστάν, αλλά και σε
χώρες της Αφρικής. ‘Εκαναν και συνεχίζουν να κάνουν τους πο-
λέµους, για να ελέγξουν τον τεράστιο ενεργειακό πλούτο που
υπάρχει σε αυτές τις χώρες, για να αποκτήσουν τον έλεγχο των
δρόµων του πετρελαίου, του φυσικού αερίου, για να µοιράσουν
την περιοχή και να βγάλουν ακόµη περισσότερα κέρδη οι πολυε-
θνικές.

Την πολιτική αυτή των πολέµων και της εκµετάλλευσης στη-
ρίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση, το ΝΑΤΟ, οι ΗΠΑ και οι άλλες ιµπε-
ριαλιστικές χώρες και δυνάµεις όπως η Ρωσία και η Κίνα. Αυτήν
την πολιτική στηρίζει η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, αλλά και τα
άλλα κόµµατα. Την ίδια πολιτική στηρίζει και η ναζιστική-εγκλη-
µατική Χρυσή Αυγή, το µακρύ δολοφονικό χέρι του σάπιου εκ-
µεταλλευτικού συστήµατος, σπέρνοντας το φασιστικό της δηλη-
τήριο, µε την ανοχή και των άλλων κοµµάτων. Δεν στρέφεται
µόνο ενάντια στους µετανάστες, αλλά γενικά ενάντια στους ερ-
γαζόµενους, ενάντια σε όσους αγωνίζονται. Είναι πρόσφατη η
στάση τους απέναντι στη διαφορετικότητα. Πήγαν να σκοτώσουν
τον φοιτητή προχτές. 

Η αιτία της µετανάστευσης είναι ίδια µε την αιτία της προσφυ-
γιάς. Όπως και αν ονοµάσουµε τον µετανάστη, παράτυπο, παρά-
νοµο ή αντικανονικό, όπως λέει η Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν αλλάζει
η φύση του ζητήµατος. Ο ίδιος που βοµβαρδίζει, ο ίδιος φτιάχνει
και τους δουλεµπόρους. Πνίγει τους πρόσφυγες στη θάλασσα,
δηµιουργεί τους ανέργους, µειώνει τα µεροκάµατα, διακινεί τα
ναρκωτικά, κάνει εµπόριο γυναικών, φτιάχνει τους βοµβιστές. Και
το όνοµα αυτού είναι: Καπιταλισµός.

Απευθυνόµαστε στους εργαζόµενους και τους λέµε ότι µόνο
αυτοί µπορούν να µην επιτρέψουν, να µην αφήσουν έδαφος για
ρατσισµό, εθνικισµό, για το θρησκευτικό δηλητήριο που σκορ-
πούν, να µην περάσει η ξενοφοβία. Οι καπιταλιστές των διάφο-
ρων χωρών, που προσπαθούν να διαχωρίσουν τους εργάτες,
συνεργάζονται µεταξύ τους, για να τους εκµεταλλεύονται όλους
πιο εύκολα. Επιδιώκουν να στρέφουν τους λευκούς ενάντια
στους µαύρους, τους Έλληνες ενάντια στους ξένους, για να δι-
αιωνίζουν την εκµετάλλευση, να θωρακίζουν την εξουσία τους
και την κυριαρχία τους. 

Για να σταµατήσει η µετανάστευση, η προσφυγιά, πρέπει να
αντιµετωπιστούν οι αιτίες που τις προκαλούν, που είναι ο καπι-
ταλισµός και ο πόλεµος, που πάνε µαζί. Το συγκεκριµένο πρω-
τόκολλο µεταξύ Ελλάδας και Ρωσίας, που έρχεται για κύρωση,
υπογράφηκε το 2012 µεταξύ των αρµόδιων Υπουργών Ελλάδας
και Ρωσίας και εντάχθηκε στο πλαίσιο συµφωνίας επανεισδοχής
µεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Ρωσίας, που υπογράφηκε το
2006.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει επιλέξει, µεταξύ άλλων κατασταλτι-
κών µέτρων και αυτόν τον τρόπο, δηλαδή, τη σύναψη συµφωνιών
επανεισδοχής µε πολλές χώρες, για να περιορίσει τον αριθµό
των µεταναστών, που προέρχονται ή διέρχονται από το έδαφος
αυτών των χωρών. Οι συµφωνίες αυτές αποτελούν την εφαρ-
µογή της γενικότερης πολιτικής της επιλεκτικής µετανάστευσης,
που έχουν υιοθετήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη-µέλη.
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Δηλαδή, από το ένα µέρος προσέλκυση ενός ορισµένου αριθµού
µεταναστών, χρήσιµων για τους µονοπωλιακούς οµίλους και τις
επιχειρήσεις -το είδαµε αυτό µε τη Γερµανία, πόσους πρόσφυγες
πήρε γιατί ήταν χρήσιµοι στους επιχειρηµατικούς οµίλους και
µέσω της λεγόµενης «µπλε κάρτας» τους προσλαµβάνουν νό-
µιµα µε µικρότερους µισθούς και λιγότερα δικαιώµατα από αυτά
των ντόπιων εργαζοµένων- και από το άλλο µέρος, για όσους δεν
είναι χρήσιµοι, έχουµε τις απελάσεις και τις επαναπροωθήσεις.
Για τους υπόλοιπους, λεγόµενους «παράνοµους» ή «παράτυ-
πους» µετανάστες, αυτή είναι η µοίρα τους. 

Εφαρµογή της επιλεκτικής µετανάστευσης είναι και η πολιτική
των ελληνικών κυβερνήσεων, να προσελκύουν στην Ελλάδα
πλούσιους επενδυτές ακινήτων, µε αντάλλαγµα άδεια παραµο-
νής πέντε ετών και χορήγηση ειδικής βίζας, που τους δίνει ορι-
σµένα δικαιώµατα µετακίνησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Διαβά-
σαµε πρόσφατα ότι οι Ρώσοι επενδυτές είναι δεύτεροι, µετά τους
Κινέζους, στην αγορά µεγάλων ή πολυτελών ακινήτων και έχουν
δοθεί -εµείς ξέρουµε για τριακόσιες σαράντα οχτώ- τέτοιες χρυ-
σές βίζες και άδειες παραµονής σε Ρώσους επενδυτές ακινήτων
στην Ελλάδα.

Το ΚΚΕ, από θέση αρχής, δεν ψηφίζει τέτοιους είδους συµφω-
νίες και πρωτόκολλα, που εντάσσονται στη γενικότερη µετανα-
στευτική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των ελληνικών
κυβερνήσεων. Αντίθετα, παλεύει έτσι ώστε κανείς µετανάστης,
κανείς πρόσφυγας να µη διώκεται. Δεν µπορεί οι Έλληνες να δέ-
χονται να φορτώνουν στους µετανάστες και στους πρόσφυγες
τα προβλήµατα του καπιταλισµού, που είναι η ανεργία, η φτώ-
χεια, η άθλια κατάσταση που υπάρχει στην υγεία, στην παιδεία,
η εγκληµατικότητα, η πορνεία.

Κλείνοντας, λέµε για άλλη µια φορά ότι η αιτία της µετανά-
στευσης και της προσφυγιάς θα εξαλειφθεί, όταν εξαλειφθεί η
εκµετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο, η βαρβαρότητα αυτή
που λέγεται καπιταλισµός, όταν η παραγωγή θα ικανοποιεί διευ-
ρυµένες ανάγκες των ανθρώπων και όχι το κέρδος.

Αυτό προϋποθέτει η παγκόσµια εργατική τάξη να αγωνιστεί
για να απαλλαγεί από τα µονοπώλια και την εξουσία τους, να κα-
τακτήσουν οι άνθρωποι τη δική τους εξουσία, για να σταµατήσει
η βαρβαρότητα της εκµετάλλευσης και των πολέµων και να ευη-
µερήσουν οι λαοί, οικοδοµώντας τη νέα σοσιαλιστική κοµµουνι-
στική κοινωνία. 

Ως ΚΚΕ δρούµε σ’ αυτή την κατεύθυνση και καλούµε τους ερ-
γαζόµενους, τους αυτοαπασχολούµενους, τη φτωχή αγροτιά,
τους νέους και τις νέες να συµπορευτούν σ’ αυτόν τον αγώνα
που είναι ο µόνος που µπορεί να αντιµετωπίσει οριστικά την α-
νεργία, τη φτώχεια και την εξαθλίωση, ο µόνος που µπορεί να
διασφαλίσει την ευηµερία των ανθρώπων.

Ψηφίζουµε κατά της συµφωνίας επανεισδοχής µεταξύ Ευρω-
παϊκής Ένωσης και Ρωσίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Γίνεται γνωστό
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθεί από τα νότια θε-
ωρεία, αφού ξεναγήθηκε στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκε για την ιστορία του κτηρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, ο κ. Gra-
ham Brady, Βουλευτής του Βρετανικού Κοινοβουλίου, συνοδευό-
µενος από αποστολή του Πανεπιστηµίου Bolton.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο κ. Λαγός έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Πόσο χρόνο έχω, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Πέντε λεπτά το

ανώτερο έχουν όλοι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Πέντε λεπτά. Αν και θα µπορούσαµε να µι-

λάµε για πενήντα πέντε λεπτά µε αυτά που συµβαίνουν, θα µιλή-
σουµε για πέντε λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σύµφωνα µε τον
Κανονισµό. Το ίδιο και ο Υπουργός.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Δεν είπα για σας κάτι. Προς Θεού.
Έχουµε να πούµε πάλι σηµεία και τέρατα που συµβαίνουν

εδώ. Με την ευκαιρία που είναι ο Υπουργός εδώ, πείτε µου, Υ-
πουργέ, τι έγινε. Προχθές την Παρασκευή έγινε µια επίθεση στα
γραφεία της Χρυσής Αυγής, σ’ ένα από τα κεντρικότερα σηµεία

της Αθήνας, από κάτι αλήτες κουκουλοφόρους παρακρατικούς
των Εξαρχείων µε τους οποίους συνεργάζεστε, τους οποίους κα-
λείτε για να συνοµιλήσετε…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): …(δεν ακούστηκε)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Μη µε διακόπτεις.
Αυτοί τους οποίους καλείς και συνοµιλείς µαζί τους, οι αλήτες

του «Ρουβίκωνα» και των Εξαρχείων που κάνουν παρέλαση στα
Εξάρχεια και τους κοιτάτε καλά-καλά, χωρίς να κάνετε τίποτα,
επιτέθηκαν, προσπάθησαν να κάψουν τα γραφεία της Χρυσής
Αυγής. Υπήρχαν άνθρωποι µέσα οι οποίοι πρόλαβαν και χρησι-
µοποίησαν τον πυροσβεστήρα και σώθηκαν και φεύγοντας από
κει πέρα, καµµία κάµερα δεν λειτούργησε. Φεύγοντας από κει
πέρα, κανένας αστυνοµικός δεν φρόντισε να τους συλλάβει ό-
λους αυτούς. Πήγατε µετά να συλλάβετε χρυσαυγίτες γιατί
δήθεν κάποιον χτύπησαν, σύµφωνα µε κάποιες µαρτυρίες. 

Όποιος είναι ένοχος, Υπουργέ, και όποιος έχει κάνει καταδι-
καστέες πράξεις, να τιµωρηθεί. Δεν γίνεται, όµως, να τιµωρούν-
ται άνθρωποι αλά καρτ. Δεν γίνεται να τιµωρούνται άνθρωποι όχι
για τις πράξεις τους αλλά για την ιδεολογία τους.

Πες µου, λοιπόν, πώς είναι δυνατόν να έχει γίνει επίθεση πριν
από τρεις µήνες σ’ έναν Βουλευτή µας, τον Γιώργο Γερµενή, να
υπάρχει αναγνώριση προσώπων, να µιλάει για συγκεκριµένα
άτοµα που τον χτύπησαν, να είναι αυτοί οι συγκεκριµένοι άνθρω-
ποι στη συγκεκριµένη κατάληψη που είναι στα βόρεια προάστια,
στο Μαρούσι, και να µη συλλαµβάνεται ποτέ κανένας;

Είστε συνεργάτες µ’ αυτούς του «Ρουβίκωνα», είστε συνεργά-
τες µε τους Εξαρχειώτες. Θέλετε να φοβίσετε την ελληνική κοι-
νωνία. Είναι τα χαϊδεµένα παιδιά των Υπουργών σας και των
Βουλευτών σας που όταν γίνεται κατά λάθος µια προσαγωγή,
είναι τα παιδιά τους µέσα, των Υπουργών.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): …(δεν ακούστηκε)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Θα µε ακούσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Θα ακούσεις αυτά που σου λέω. Θα µε

ακούσεις!
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Δεν λέει ψέµατα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΜΠΑΡΟΥΣΗΣ: Θα τα ακούσεις!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Θα µε ακούσεις και θα απαντήσεις, άµα θέ-

λεις. Με τον τρόπο που συµπεριφέρεστε, οδηγείτε όλους τους
απ’ έξω, τους αλήτες παρακρατικούς, να επιτίθενται σε χρυσαυ-
γίτες, να µας κάνουν ζηµιά, γιατί εσείς έχετε περάσει στην κοινή
γνώµη ότι ο χρυσαυγίτης δεν είναι άνθρωπος, εσύ και όλοι εδώ
πέρα µε τη συµπεριφορά σας, ψευδέστατοι δηµοκράτες, απα-
ράδεκτοι δήθεν ανθρωπιστές για τους οποίους όταν πεθαίνει
χρυσαυγίτης, δεν σας πειράζει, όταν συλλαµβάνεται χρυσαυγί-
της, δεν σας πειράζει! 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ντροπή, κύριε Πρόεδρε!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Είσαι ένας απαράδεκτος!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τελείωσε το θέµα.

Παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Μηδέν συλλήψεις, µηδέν προσαγωγές για

τους αλήτες του «Ρουβίκωνα». Συλλαµβάνονται όλοι οι χρυσαυ-
γίτες και πηγαίνουν φυλακή. 

Για πες µου κάτι: Για τα όπλα που βρέθηκαν στο τζαµί στη
Θράκη ποιος είναι υπόλογος; Δεν φταίει κανείς; Εµάς µε κάτι νε-
ροπίστολα µάς πήγατε για εγκληµατική οργάνωση. Εντάξει; 

Ποιοι είναι, λοιπόν, υπόλογοι, για τον ιµάµη που βρέθηκε µε
τα όπλα µε σιγαστήρα; Γιατί τους παρακρατικούς του «Ρουβί-
κωνα» που κάνουν παρέλαση µε όπλα στα Εξάρχεια, τους κοι-
τάτε και δεν τους συλλαµβάνετε; Έχουν γίνει προσαγωγές και
τους αφήνετε. Γιατί φτάνουν µέχρι το Μαξίµου; Γιατί µπαίνουν
µέσα στην ελληνική Βουλή; Γιατί µπαίνουν µέσα σ’ όλα τα κτήρια
και κάνουν ό,τι θέλουν; Τι κάνεις µε τις εβδοµήντα καταλήψεις
κτηρίων και ξενοδοχείων που υπάρχουν στην Ελλάδα, στην Αθή-
να και κάνουν ό,τι θέλουν οι παρακρατικοί; 

Τέλος, ποιος είναι ο Μπαλαούρας που θα τολµήσει να µιλήσει
για την Ελλάδα και θα τολµήσει να µιλήσει για το Άγιο Φως και
ότι δεν πρέπει να το φέρνουµε στην πατρίδα µας; 
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Είστε µπολσεβίκοι. Είναι ντροπή σας αυτά που κάνετε εδώ
πέρα. Δεν επιτρέπονται αυτά που κάνετε!

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Ντροπή, κύριε Πρόεδρε! Τι είναι αυτά

που ακούγονται στο Κοινοβούλιο;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Συλλαµβάνετε αθώους ανθρώπους και όσο

και να σε πειράζει…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Πολιτικά…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Πολιτικά, όχι προσωπικά οι άνθρωποι. Προ-

σωπικά είναι εξαίρετοι κύριοι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ. Να

διαγραφούν  οι φράσεις…
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Είναι η άποψή µου. Δεν θα διαγραφεί, Πρό-
εδρε. Είναι η άποψή µου και εγώ θέλω ό,τι λέω να µείνει και να
µε κρίνει ο ελληνικός λαός. Δεν θα µε κρίνει κανείς από αυτούς
εδώ πέρα µέσα. Θα µε κρίνει µόνο ο ελληνικός λαός. Κανείς
άλλος! Εάν ο ελληνικός λαός δεν µε ψηφίσει να µπω στη Βουλή,
θα πάψω να τα λέω. Όσο µε ψηφίζουν, θα είµαι µέσα και θα σας
τα λέω. Είναι απαράδεκτα! 

Ποιος καταδίκασε την επίθεση στα γραφεία της Χρυσής Αυγής
από όλους εσάς τους δηµοκράτες; Ποιος καταδίκασε την από-
πειρα που έγινε για να καούν ζωντανοί οι άνθρωποι; Όπως είχε
γίνει στη Marfin, όταν οι γιοι των Υπουργών σας, οι σύντροφοι
των Υπουργών σας έκαψαν τους αθώους ανθρώπους. Ήταν τέσ-
σερις άνθρωποι µέσα, γιατί ήταν και µία γυναίκα που ήταν έγ-
κυος και δεν συνελήφθη κανείς. Δεν τιµωρήθηκε κανείς για όλο
αυτό το έγκληµα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Λαγέ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Τότε ήταν που φόβισαν την ελληνική κοι-
νωνία να βγαίνει στον δρόµο, για να αντισταθεί µπροστά στα µνη-
µόνια που ερχόντουσαν. Είναι µια Ελλάδα υπό παράδοση, µια
Ελλάδα υπό κατοχή και βγάζετε έξω παρακρατικούς αλήτες των
Εξαρχείων που δεν τολµάτε να τους συλλάβετε, για να φοβίζουν
τον κόσµο και να φοβίζουν την εθνική αντίσταση της Χρυσής
Αυγής. 

Και για όλους εσάς τους άθεους, που δεν σας αρέσουν ούτε
οι µέρες του Πάσχα και της Ανάστασης που έρχονται, να σας
πούµε κάτι που σας στενοχωρεί: Η Επανάσταση του ’21 που δεν
τολµάτε να τη συζητήσετε, γιατί δεν σας συµφέρει και δεν θέλετε
να ακούγεται, είχε γίνει για το όνοµα, για την πίστη του Χριστού
την αγία και την ελευθέρωση της πατρίδας µας. Γι’ αυτά είχαν
γίνει. Αυτά σας πειράζουν. Αυτά θα ακούγονται. Και να µου απαν-
τήσει ο Υπουργός για τις συλλήψεις του «Ρουβίκωνα» που έχουν
γίνει. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ οι εκ-

φράσεις που απάδουν προς το κοινοβουλευτικό ήθος να διαγρα-
φούν από τα Πρακτικά.

Παρακαλώ τον Υπουργό να µη συνεχιστεί η συζήτηση στον
ίδιο τόνο, διότι ουσιαστικά το Κοινοβούλιο διασύρεται, εάν η συ-
ζήτηση παίρνει αυτόν τον χαρακτήρα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Το Κοινοβούλιο διασύρεται από αυτό το σόου από αυτούς
τους ανθρώπους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κοιτάξτε, όπως ξέ-
ρετε, το Προεδρείο έχει διάφορους τρόπους για να επιβάλει την
τάξη. Όµως αντιλαµβάνεστε ότι δεν είναι και οι καλύτεροι. 

Εκείνο που πρέπει όλοι να καταλάβουµε είναι ότι πρέπει να
έχουµε όλοι µια ευπρέπεια κοινοβουλευτικής συµπεριφοράς και
αυτό το λέω προς πάσα κατεύθυνση. Διαφορετικά εκτίθεται η
ίδια η δηµοκρατία. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Όχι προς πάσα κατεύθυνση. Προς αυτήν την κατεύθυνση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εάν το Κοινοβού-
λιό µας γίνεται ένα κοινοβούλιο τέτοιο όπως βλέπουµε σε κάτι
ασιατικές χώρες, ποιος τους κατηγορεί; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Αυτό επιδιώκουν, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Αυτό πρέπει να

αποφευχθεί, κύριε Υπουργέ. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα

τον λόγο επί της διαδικασίας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Παπαθεοδώρου, όχι να συνεχίσουµε στην ίδια τακτική. 
Έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Για ένα λεπτό, κύριε Πρό-

εδρε. 
Θα περίµενα να είχατε διακόψει τη διαδικασία και να αφαιρού-

σατε τον λόγο προηγουµένως. Γιατί δεν ήταν µόνο ένας λόγος ο
οποίος δεν έχει καµµία σχέση µε τα κοινοβουλευτικά ήθη και
προσβάλλει τη λειτουργία του Κοινοβουλίου, αλλά πάνω από όλα
θα έπρεπε να µη συνεχιστεί αυτός ο παραληρηµατικός φασιστι-
κός λόγος.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Οι µίζες οι δικές σας προσβάλλουν! Πή-
γαινε να δεις τον Τσοχατζόπουλο τώρα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Παπαθεο-
δώρου, σας παρακάλεσα. 

Να διαγραφούν από τα Πρακτικά οι φράσεις οι οποίες δηµι-
ουργούν προβλήµατα. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κάνω µία έκκληση και στον
κύριο Υπουργό για τη διαδικασία. 

Κύριε Υπουργέ, απέναντι σε αυτήν τη φασιστική παραληρηµα-
τική συµπεριφορά, θα ήθελα να σας παρακαλέσω, ως Υπουργό,
να µην απαντήσετε. Όπως θα πρέπει και η Βουλή να µην απαντά
σε τέτοιου είδους τοποθετήσεις και οι Υπουργοί, όπως έκαναν
άλλοι συνάδελφοί σας παλαιότερα, να εξέρχονται, έτσι ώστε να
µην υπάρχει καµµία διαδικασία σε απάντηση Υπουργού.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα σας δώσω τον

λόγο, αλλά παρακαλώ µε ηπιότητα, όχι να εκτραχυνθούµε. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Τώρα βλέπετε, κύριε Πρόεδρε, ότι

δεν υπάρχει ηπιότητα; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εντάξει, κύριε Δα-

νέλλη. Εµείς δεν πρέπει να βοηθήσουµε σε αυτό το κλίµα. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όµως ανεχτήκατε, κύριε Πρόεδρε, όλη

αυτή την ιστορία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, παρα-

καλώ!
Έχετε τον λόγο, κύριε Δανέλλη. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για τον

λόγο. 
Η κοινοβουλευτική δηµοκρατία εν τη γενναιοδωρία της ανέχε-

ται την παρουσία ορκισµένων εχθρών της στον ναό της. Όµως
έχει τον Κανονισµό λειτουργίας του το Κοινοβούλιο, κύριε Πρό-
εδρε, και αυτός οφείλει να υλοποιείται και να εφαρµόζεται, για
να αυτοπροστατεύσουµε τον κοινοβουλευτισµό. 

Είναι αδιανόητη η εικόνα που βλέπαµε λίγο πριν, αυτό το σόου
που, βεβαίως, δεν απευθυνόταν σε εµάς, αλλά στον ελληνικό
λαό. Γι’ αυτόν τον λόγο δεν πρέπει να επιτρέψουµε ξανά τέτοιου
είδους διαδικασίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο τρόπος συµπε-
ριφοράς όλων µας κρίνεται από τον ελληνικό λαό. Η διαδικασία
είναι δηµόσια, µεταδίδεται και ελληνικός λαός έχει τον νου να
κρίνει τους πάντες. Μην ανησυχείτε. Με το να κάνουµε διάφορα
σόου µέσα στη Βουλή το µόνο που καταφέρνουµε είναι να εκθέ-
τουµε τη Βουλή. Αυτό κάνουµε τελικά. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα
τον λόγο ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Θεοχαρόπουλε, έχετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Πρώτα-πρώτα, θέλω να πω
ότι πρόκειται για ένα ακραίο ρατσιστικό παραλήρηµα αυτό που
ζήσαµε πριν από λίγο µέσα στη Βουλή. Η δηµοκρατία πρέπει να
αυτοπροστατεύεται. Το ελληνικό Κοινοβούλιο πρέπει να αυτο-
προστατεύεται. Υπάρχει ο Κανονισµός. Πρέπει να εφαρµοστεί,
επιτέλους. Βεβαίως, και η Κυβέρνηση δεν θα πρέπει να ασχολεί-
ται και να απαντά σε οτιδήποτε τέτοιο, αλλά θα πρέπει, επιτέ-
λους, να βρούµε τους τρόπους αυτοπροστασίας της δηµοκρα-
τίας µας από τέτοιες ρατσιστικές, φασιστικές επιθέσεις οι οποίες
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δεν τιµούν κανέναν. Εν πάση περιπτώσει, δεν µπορούµε να τις
επιτρέψουµε να υπάρχουν µέσα στο ελληνικό Κοινοβούλιο. 

Υπάρχουν αυτοί οι θεσµικοί τρόποι. Σ’ αυτό όλες οι δηµοκρα-
τικές δυνάµεις σήµερα θα πρέπει να τοποθετηθούν, για να είµα-
στε ξεκάθαροι ότι αυτό είναι έξω από τις λογικές της κοινοβου-
λευτικής δηµοκρατίας. Επιτέλους, να θέσουµε σε εφαρµογή
όλες τις διαδικασίες, όλες τις θεσµικές ρήτρες και όλους τους
κανονισµούς απέναντι σ’ αυτή τη ρατσιστική, φασιστική επίθεση
απέναντι στη δηµοκρατία µας, στο Κοινοβούλιο και στην κοινω-
νία. 

Όσον αφορά στα θέµατα που αναλύθηκαν προηγουµένως σε
σχέση µε τη διαπραγµάτευση, θέλω να πω, αγαπητοί συνάδελφοι
του ΣΥΡΙΖΑ, ότι δεν µπορεί να γίνει κατανοητή όχι µόνο η καθυ-
στέρηση στην αξιολόγηση, αλλά η διαδικασία υιοθέτησης απα-
ράδεκτων νέων µέτρων τα οποία δεν ήταν στο τραπέζι την προη-
γούµενη περίοδο. Δεν ήταν στο τραπέζι την περίοδο του 2016. 

Αυτή τη στιγµή έχουµε και την αβεβαιότητα, η οποία έχει πλή-
ξει την πραγµατική οικονοµία, και νέα απαράδεκτα µέτρα. Ου-
σιαστικά, όµως, βρισκόµαστε σε µια κατάσταση η οποία δεν
βγάζει τη χώρα από την κρίση. Και η αβεβαιότητα υπήρξε και νέα
απαράδεκτα µέτρα θα υιοθετηθούν και στο ασφαλιστικό και στο
φορολογικό και στα εργασιακά. 

Επιτέλους, λοιπόν, χρειάζεται η χώρα µας µια άλλη λογική.
Τέρµα η κοροϊδία για µέτρα και για αντίµετρα που θα υιοθετη-
θούν, µετά το 2018, αν το πρωτογενές πλεόνασµα είναι πάνω
από 3,5%. Ο ίδιος ο κ. Τσίπρας έχει πει ότι είναι ανέφικτο να επι-
τύχουµε καν το 3,5%. Πρόκειται για µια κοροϊδία της Κυβέρνη-
σης αυτή τη στιγµή. Πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ότι χρειάζονται
διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις, χρειάζεται µια άλλη πολιτική στη
χώρα µας, για να µπορέσουµε, επιτέλους, να βγούµε απ’ αυτή
τη σηµερινή κρίση, την αδιέξοδη, την πολυεπίπεδη κρίση η οποία
ταλανίζει την ελληνική κοινωνία και κυρίως την οικονοµία. 

Επιτέλους, λοιπόν, σοβαρευτείτε για να µπορέσει να υπάρξει
ανάπτυξη, να µπορέσει να υπάρξει µείωση της ανεργίας. Όλα
αυτά τα προβλήµατα επιτείνονται αντί να επιλύονται. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κυρία

Βάκη. Χωρίς διαπληκτισµούς.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Θα ήθελα κι εγώ µε τη σειρά µου να καταδι-

κάσω το προηγούµενο συµβάν κι όλη αυτή τη λεκτική βία ρατσι-
στικών και µισαλλόδοξων εκφράσεων η οποία ευτελίζει τον ναό
της δηµοκρατίας και απαξιώνει την κοινοβουλευτική διαδικασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Είπαµε ότι αυτά
θα διαγραφούν.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Παρακαλώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, θα έπρεπε
να είχατε ανακαλέσει στην τάξη τους ιδεολογικούς απογόνους
των ναζιστών. Αυτά τα πράγµατα συνιστούν όνειδος για τα κοι-
νοβουλευτικά ήθη και τη δηµοκρατία µας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Μισό λεπτό µόνο, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα
τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λαγέ, όχι
διαλογική συζήτηση. Θα απαντήσω εγώ.

Θα παρακαλέσω να µη δηµιουργούµε θέµατα και προκλήσεις,
εκτός αν θέλουµε όλοι να διακοπεί η συνεδρίαση. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κατσώτη,

έχετε τον λόγο, µε την παράκληση ότι, αν θέλουµε να διακοπεί η
συνεδρίαση, να διακοπεί. Δεν θα αφήσουµε την κατάσταση να
εκτραπεί.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι έχουµε το
δικαίωµα να εκφράσουµε την άποψή µας πάνω σ’ αυτά που ακού-
στηκαν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Βεβαίως.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Λέει ο λαός µας ότι η καλύτερη άµυνα

είναι η επίθεση. Σήµερα η Χρυσή Αυγή βρίσκεται σε µια δύσκολη
θέση, γιατί ο λαός πήρε χαµπάρι περί τίνος πρόκειται. Πρόκειται
περί µιας εγκληµατικής ναζιστικής οργάνωσης η οποία κάθε
µέρα αποδεικνύει το αποκρουστικό της πρόσωπο. Ενέχονται σε

εγκλήµατα όπως το χθεσινό. Μετακλητός υπάλληλος πήγε να
σκοτώσει τον φοιτητή. 

Κάθε µέρα, λοιπόν, ενέχονται σε τέτοια εγκλήµατα, πέρα από
τη θεωρία τους, που είναι εγκληµατική, γιατί είναι ναζιστική. Έρ-
χονται, λοιπόν, σήµερα εδώ µ’ αυτόν τον τρόπο, για να µπορέσει
να ξεχαστεί όλη αυτή η δική τους η κατάσταση και η στάση τους
συνολικά απέναντι στους εργαζόµενους, στον λαό, σε κάθε δια-
φορετικό. 

Θέλει αποµόνωση. Η ανοχή που δείχνετε απέναντί τους είναι
ευθύνη για όλους σας, γιατί την τρέφετε και την εκτρέφετε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου για µισό
λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Λαγέ, δεν θέλω διαλογική συζήτηση. Εκτός αν θέλουµε όλοι να
διακοπεί η συνεδρίαση. 

Θέλουµε να διακοπεί η συνεδρίαση; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Όχι, δεν θέλουµε να διακοπεί η συνε-

δρίαση.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Όχι, αλλά οφείλαµε να καταδικάσουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εντάξει. Να στα-

µατήσουµε, λοιπόν, εδώ και να δώσουµε τον λόγο στον Υπουργό. 
Παρακαλώ να κλείσει το θέµα, διότι, όταν ανταλλάσσονται τέ-

τοιες εκφράσεις που πυροδοτούνται εν τη ρύµη του λόγου, οδη-
γούµεθα στο να διακόψουµε τη συνεδρίαση. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Για µισό λεπτό µόνο, κύριε Πρόεδρε, επι-
τρέψτε µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Αντιλαµβάνεστε
ότι κάνω κάθε προσπάθεια για να µη διακοπεί η συνεδρίαση.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο και σας παρακαλώ
να µην έρθετε σε προσωπική αντιπαράθεση. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Καµµία προσωπική αντιπαράθεση, κύριε Πρόεδρε και ευ-
χαριστώ. 

Θέλω να υπενθυµίσω ότι οι κοινοβουλευτικές δηµοκρατίες,
όταν πρόκειται να υπερασπιστούν την ύπαρξή τους, είναι πολύ
πιο σκληρές από όλα τα καθεστώτα. Η εφαρµογή του νόµου θα
γίνει. Ο νόµος θα εφαρµοστεί, είτε το θέλουν κάποιοι είτε όχι.
Θα διαφυλαχθεί η λειτουργία του δηµοκρατικού µας πολιτεύµα-
τος και η εποικοδοµητική κριτική που γίνεται εδώ µέσα, προκει-
µένου να βελτιωθεί το σύστηµά µας, να βελτιωθεί η λειτουργία
µας και όχι να κατεδαφιστεί. Διότι κάποιοι επιδιώκουν την κατε-
δάφιση και όχι τη βελτίωση -αυτοί έχουν ήδη οδηγηθεί στη δι-
καιοσύνη- και τους καλώ, βέβαια, να κλειστούν οι ίδιοι στο ντου-
λάπι της ιστορίας, εκεί που τους έκλεισε η ήττα τους το 1945,
πριν τους κλείσει ο ελληνικός λαός, γιατί ο ελληνικός λαός τους
έχει πάρει χαµπάρι, όπως προαναφέρθηκε πριν, και ο ελληνικός
λαός θα τους τιµωρήσει σκληρά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Ποιους έχει πάρει χαµπάρι ο ελληνικός
λαός; Άλλους πήρε χαµπάρι!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Και να µην µιλούν οι υπαίτιοι εθνικών προδοσιών και ήττας
στο παρελθόν. Τους ξέρει και η ιστορία και ο ελληνικός λαός.
Και να µην προκαλούν, γιατί οι λύσεις και η νοµιµότητα θα εφαρ-
µοστούν όπου χρειάζεται, είτε στο πεζοδρόµιο είτε όπου αλλού
κυκλοφορείτε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Στα Εξάρχεια, µπορείτε; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Συνεχίζω. 
Σε ό,τι αφορά στα υπόλοιπα σχόλια που έγιναν -και µιλάω για

το πλαίσιο αυτό που µπορούµε και συζητούµε µε διάθεση βελ-
τίωσης του συστήµατος και όχι κατεδάφισης- θα περίµενα στα
θέµατα της διαπραγµάτευσης να µην υπάρχει αυτή η πρωτοφα-
νής προσπάθεια, που υπήρξε αυτές τις µέρες, υποστήριξης της
άλλης πλευράς, γιατί, ξέρετε, στοιχειώδης πατριωτική αντίληψη
επιβάλλει να µην στηρίζουµε την άλλη πλευρά –δεν λέω τον αν-
τίπαλο- την άλλη άποψη, όταν γίνεται τεράστια προσπάθεια επί-
τευξης µιας συµφωνίας µε όσο το δυνατόν καλύτερους όρους
για τον λαό µας. 

Σε ό,τι αφορά την κύρωσης της σύναψης της διµερούς συµ-
φωνίας µεταξύ της της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ρωσικής
Οµοσπονδίας για τα θέµατα της επανεισδοχής, τώρα υποβάλλε-
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ται και νοµοθετική βελτίωση, κύριε Παπαθεοδώρου, όπως είχαµε
πει στη συζήτηση στην επιτροπή –θα την καταθέσω τώρα- προ-
κειµένου να διορθωθεί ο όρος «παράνοµη» στην αιτιολογική έκ-
θεση. 

Πράγµατι, οι ροές των παράτυπων µεταναστών είναι µικρές,
λοιπόν, από τη Ρωσία -γύρω στα σαράντα άτοµα τον χρόνο τα
τελευταία χρόνια. Παρ’ όλα αυτά προσπαθούµε να κλείσουµε
όλες αυτές τις τρύπες και όλες αυτές τις προβληµατικές περιο-
χές και εξάλλου είναι και υποχρέωση µέσα στο πλαίσιο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 

Πρέπει, λοιπόν, να κυρωθεί αυτή η συµφωνία. Για λόγους οι-
κονοµίας χρόνου, δεν επαναλαµβάνω το ιστορικό και τι ακριβώς

περιλαµβάνει. Έχει συζητηθεί στη διάρκεια της συζήτησης στην
επιτροπή. 

Τέλος, επιβάλλεται να πω και από κυβερνητικής πλευράς τα
συλλυπητήριά µας στη ρωσική κυβέρνηση και τον ρωσικό λαό
για το τελευταίο απεχθές τροµοκρατικό χτύπηµα στην Αγία Πε-
τρούπολη. Εκφράζουµε τα συλλυπητήριά µας στις οικογένειες
των θυµάτων που υπήρξαν. 

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Νικόλαος Τό-

σκας καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα νοµοτε-
χνική βελτίωση, η οποία έχει ως εξής: 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΓ’ - 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6869



6870 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Εσωτερικών: «Κύρωση Πρωτοκόλλου Εφαρµογής µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
της Ρωσικής Οµοσπονδίας σχετικά µε την εφαρµογή της Συµ-
φωνίας Επανεισδοχής µεταξύ της Ρωσικής Οµοσπονδίας και της
Ευρωπαϊκής Κοινότητας της 25ης Μαΐου 2006».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Ναι.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το σχέ-

διο νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών: «Κύρωση Πρωτοκόλλου
Εφαρµογής µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Οµοσπονδίας σχετικά µε την

εφαρµογή της Συµφωνίας Επανεισδοχής µεταξύ της Ρωσικής
Οµοσπονδίας και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας της 25ης Μαΐου
2006» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση Πρωτοκόλλου Εφαρµογής µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής
Οµοσπονδίας σχετικά µε την εφαρµογή της Συµφωνίας Επα-
νεισδοχής µεταξύ της Ρωσικής Οµοσπονδίας και της Ευρωπαϊ-
κής Κοινότητας της 25ης Μαΐου 2006

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, το Πρωτόκολλο Εφαρµογής µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσι-
κής Οµοσπονδίας σχετικά µε την εφαρµογή της Συµφωνίας
Επανεισδοχής µεταξύ της Ρωσικής Οµοσπονδίας και της Ευρω-
παϊκής Κοινότητας της 25ης Μαΐου 2006, που υπογράφηκε στη
Μόσχα, στις 18 Δεκεµβρίου 2012, το κείµενο του οποίου σε πρω-
τότυπο στην ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου που
κυρώνεται από την ολοκλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου
11 παράγραφοι 1 και 2 αυτού.

Αθήνα,                                2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ                     2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,                 4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

5. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ           6. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ     ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδεφλοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.47’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 7 Απριλίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαι-
ρων ερωτήσεων.

6884 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                    ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


